

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség: VIII., Rökk Szilárd-utca 9.
Kiadóhivatal: VIII., Kerepesi-ut 25.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**
Felolvasó szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG**

Égész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

A háboru.

Budapest, szeptember 18.

Az orosz fővezér, aki a liaojangi csata elvesztése után „előrenyomult” észak felé, új mérközésre várja a japán csapatokat, Tokióban a hadügyminiszter mozgósítja már a népfelkelőket is és mégis, csaták zaja helyett egyszerre békés hangok sugógása hallatszik. Nem Oroszország akarja lerakni a fegyvert, Japán is tudja, hogy ennek a háborúnak a végét nem szabhatja meg, az angol sajtó tolja föl most magát a béke közvetítőjéül, miután szerencsésen sikerült belelovalnia a japán kormányt a háboru megizetésébe. A londoni sajtó e viselkedésére jellemző az a tagadhatatlan tény, hogy ez a sajtó a háboru első hónapjaiban nap-nap után tirádákat zengett a japán vezérek lángelméjéről, katonáik vitézségéről, Japán kimeríthetetlen hadieréről és, mint tudjuk, meg is lett e hangulatkeltésnek az az eredménye, hogy az első japán kölcsönt tizenötöszörszönsen tuljegyezték a londoni piacon.

A liaojangi csata után egyszerre megváltozott az angol újságok véleménye és azóta világgá kürtölik a japánok tehetetlenségét, hogy Japán erőforrása kimerült, hogy Port-Arthur sohasem lesz a japánoké és hogy Kuropatkin visszavonulása az ujkori hadvezérek legcsodásabb hadművelete volt, ellenben Kuroki és vezértársai csalódtak, mert a bekerítés terve nem sikerült. Az angol közvéleményt talán befolyásolják ezek a megváltozott hangulatkeltések, de azok a népek, amelyeknek szimpátiáját semmiféle anyagi érdek nem irányítja, tisztán látják a helyzetet. S hiába dicsekszik el Kuropatkin is a Liao-jangból való „elvonulással” a cárnak, bizony Kuropatkin Liaojangnál is alulmaradt a japán vezérekkel szemben. Hiszen ő maga csodákat regélt a liaojangi erősítésekről és mégis neki kellett „előrenyomulnia”, miután hadait a kisebb japán seregtől való bekerítés veszedelme fenyegette.

De az angol sajtó, amely még néhány héttel ezelőtt apró csatározásokat a japánok óriási győzelmeivé fujt föl és mindennap Port-Arthur végnapjait énekelte, most a japánok egyik legdicőségesebb fegyvertényének leszállításával iparkodik hitelétrontani a szövetséges Japánnak. E nagy hangulatváltozásnak alig lehet az az oka, hogy a japán hadvezetéség szűkmarkuan bánik az angol harctéri tudósítókkal. Elvégre bármennyire becülje is Oyama tábornagy és a többi japán vezér a harctéri tudósító nehéz hivatását, azt az újságíró is tudja, hogy a japán vezéreket szen-

tebb kötelességek kényszerítik a hallgatásra, semhogy az angol lapok szédtületes konkurrenciáját szolgálják. Hiszen Kuropatkin még tartózkodóbb az újságokkal szemben. Az angol újságok hü tükrei hazájuk közvéleményének és ez a közvélemény már nem lelkesedik a háboruért, miután attól fél, hogy egy győztes Japán kellemetlenné válhatik rájuk nézve a khinai kereskedelemben. Oroszország hadakozását fölhasználva, Anglia szerződésükre kényszerítette a tibetieket és most már csak egy célja lehet, hogy ez a háboru minél gyorsabban befejeződjék, de úgy, hogy Oroszország tépett presztizsrel kerüljön ki belőle és Japán se lássa sikereinek gyümölcsét. Ezért csóválják Londonban a béke olajágát és figyelmeztetik a pénzüvilágot, hogy a háborúnak csak akkor lesz vége, ha jövőben sem Oroszországnak sem Japánnak nem adnak pénzt.

Nem hihető ugyan, hogy a jószímatu töképezések kétségbeessenek akár Oroszország, akár Japán sorsán, de az angol sajtó megváltozott hangulata méltán csalódást kelthet Japánban a brit szövetség megbízhatósága iránt.

Uj csaták előtt.

Tokio, szeptember 18.

Oyama tábornagy jelenti: Az orosz lovassági előőrsek hadműveleti bázisa Pansipauban, Handinpauban és Pasansiadzuban van. Naponta felderítő lovaglások történnek Bulitaicu környékén. Az oroszok 12 mértföld hosszúságú arevonatát foglalnak el Jintang felé, mely három mértföldnyire van Tatangsanpautól. Lovasságuk most más egyenruhát visel, melynek színe szürkésfekete.

London, szeptember 18.

A Reuter-ügynökség tegnapielőtti keletü mukdeni távirata azt mondja, hogy ott az események *mielőbbi továbbfejlődését várják*. Hir szerint a japánok már kelet felé vonulnak. A hadseregek már kipihenték a Liaojang melletti ütközet fáradalmait.

Pétórvár, szeptember 18.

(Hivatalos.) Szaharov tábornok táviratozza a vezérkarnak tegnapielőtti: Szeptember 16-ikán és 17-ikén a manduriai hadsereg-nél sehol sem fordult elő összeütközés. Az előőrsek jelentékeny megerősítése vehető észre, különösen Bianopudza falunál és a vasúttól keletre, a Jantai bányák irányában.

A japánok zsákmánya.

Tokio, szeptember 18.

(Reuter.) Oyama tábornagy jelenti, hogy Oku tábornok Liaojangban 13 oroszot elfogott. Azt jelenti továbbá, hogy a japánok Liaojangban 30 kocsi, 2288 fegyvert, 127 lőszerkocsit, 5892 gránátot és 60.930 töltényt és nagymennyiségű fát, lisztet, rizst és ruhaneműket ejtettek zsákmányul. Kuroki és Nodzu hir szerint senkit sem fogtak el. Kuroki 40 lovat, 800 fegyvert, 300 gránátot.

600.000 töltényt és egy távirókészüléket ejtett zsákmányul. Nodzunak 4090 fegyver, 1164 gránát, 37.888 töltény, 3 távirókészülék vagy eszközök és sok eleség jutott birtokába. Az a zsákmány, amelyet Oku elfoglalt, egy raktár felállítását teszi szükségessé.

Mozgósítás Japánban.

London, szeptember 18.

Az első és második japán tartalék a japán hatóságok szerint a japán haderő elitje. E tartalékosok gyakorlatai még célszerűbbek, mint a németeknél. Koruknál és testi állapotuknál fogva rövid idő alatt harképesebbek, mint Németország fiatalabb csapatai.

Az első hajó.

Toulon, szeptember 18.

Az orosz vörös-kereszt Orel szállító-gőzöse Barcelonába indult, ahol szemet vesz fel és azután folytatja útját Kelet-Azsiába.

Válasz az angol újságíróknak.

Tokio, szeptember 18.

Azokról a suriódásokról, amelyek a japán katonai hatóságok és a japán hadsereg-nél tartózkodó idegen tiszték és hírlapudósítók között előfordultak, Yamagata tábornagy a következő táviratot intézte Oyama tábornaghoz:

A kormány által kibocsátott hadüzenet, valamint a néphez intézett felhívás a méltányosság alapelvén nyugszik és ennél fogva nem tesz sem faji, sem felekezeti, sem nemzeti különbséget. A háboru egyetlen célja az, hogy a birodalomnak biztosítsa a békét és hogy megvédje a civilizáció üdvös eredményeit minden nemzetek közös érdekében. Remélhető tehát, hogy a mi magatartásunk alapelvei a hadseregünk-nél tartózkodó idegen tisztekkel és hírlapudósítókkal szemben alkalmazást fognak nyerni, és hogy azokat a legmesszebbmenő előzékenységgel fogjuk körünkben látni, amíg katonai titkokat nem fognak megsérteni, úgy, hogy a japánok őszinte magatartása az egész világ előtt bizonyosságot fog nyerni.

Németország semlegessége.

Berlin, szeptember 18.

A Norddeutsche Allgemeine Zeitung írja: A Times párisi levelezője reprodukálja egy lapnak azt az állítását, hogy az orosz keleti-tengeri hajórajnak keletázsiai útjában való szénellátását német szállítók szervezik és hogy a szén átadása nyílt tengeren pontosan megjelölt és megállapított pontokon fog történni, amelyekről csak Miklós cárnak és Vilmos császárnak van tudomása. Ez az állítás vakmerő valótlan-ság. Ha a német alattvalók orosz hadihajóknak szénét szállítanak, ez a szállító saját számlájára és veszélyére kötött magán-üzlet, mely az általános nemzetközi jogi felfogás szerint a birodalomnak az orosz-japán háboruban elfoglalt szoros semlegességével nincs ellentétben, mert az állami szemlegesség nem korlátozza a magánkereskedelmet. Az itt szóban forgó szén angol szén, melynek rendelkezésére nézve a bevásárlásnál Cardiffban nem foroghatott fenn kétség. Amint az angol kormányt nem lehet összekötetésbe hozni a szén eladásával, épp oly kevéssé lehet annak szállításával a német kormányt, vagy éppen a császárt bármiképpen összefüggésbe hozni.

HIREK

Budapest, szeptember 18.

— **BUDAPESTI NAPLÓ. Szeptember 15-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra.** Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **Ferdinánd fejedelem Orsován.** Orsováról táviratozták: Ferdinánd bolgár fejedelem ma délelőtt 9 órakor kíséretével Orsovára érkezett. Egyenesen a római-katolikus templomba hajtatott, hogy csendes misét hallgasson. A fogadására megjelent tisztviselők között érdemrendeket osztott szét s a délelőtti folyamán katonai legénységgel ellátott yachtján továbbutazott.

— **Az orosházai Kossuth-szobor.** Vasárnap ment végbe Orosháza nagyközségben Kossuth Lajos szobrának leleplezése, fényes ünnepségek közt, a vármegye és a szomszédos alföldi vármegyék, városok és községek részvételével. Az ünnepre Kossuth Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt elnöke szombaton a délutáni gyorsvonattal utazott Orosházára. Már Békés-Csabán a Polgári Kör, élén dr. Fábry Károlylyal, valamint a városi tisztviselők és tanárok s több száz polgár üdvözölte a pályaudvaron, mire Kossuth meleg szavakban mondott köszönetet. Odajött eléje Orosháza küldöttsége, amelyet Jankó Ferenc főbíró vezetett. Este kilenc órakor érkezett meg Kossuth Ferenc Orosházára. A pályaudvaron sok száz állásítópolgár és ezerfőnyi közönség várta az illusztris pártvezért. A lakosság és a Polgári Kör nevében Veres József, a kerület képviselője és odaváló esperes üdvözölte Kossuthot; Kossuth Ferenc megköszönte a lelkes fogadtatást, lovassbandérium által kísérvé bevonult a városba, melynek utcái díszesen fel voltak lobogóva, az ablakokat pedig kivilágították. Kossuth Veres József képviselő házánál szállt meg.

Az ünnepély napjának reggelén két zenekar járta be az ünnepi színt öltött várost, ébresztő adva tudat az ünnepség kezdetét. A függetlenségi és 48-as párt tagjai közül Kossuth Ferenc kíséretében Justh Gyula, Kecskeméthy Ferenc és Endrey Gyula képviselők utaztak le. A leleplezési ünnepélyt istentisztelet előzte meg az ágostai evangélikus templomban; az ünnepi szentbeszédet Kovács Andor lelkész mondta. Az istentisztelet befejeztével a piac-térre vonultak, ahol több ezer főből álló lelkes polgárság állta körül Kossuth Lajos érszobrát. A szobor, mely Horvay János sikerült alkotása, Kossuth Lajost mint szónokot ábrázolja és magas szimbolikus vésekkkel díszített kőtalapzaton áll. A helybeli dalárda hazafias énekei után dr. Bikády Antal, a szoborbizottság elnöke nyitotta meg az ünnepélyt lelkes hangú beszéddel, melynek elhangzása után a kerület országgyűlési képviselője, Veres József esperes lépett a szószékre és lendületes ünnepi beszédet tartott, kiemelve Kossuth nemzetalkotó erejét. Az éljenzéssel fogadott beszéd után Jankó Ferenc bíró átvette a szobrot rövid hazafias beszéd kíséretében.

Az ünnepelő lelkes közönség kívánságának engedve, Kossuth Ferenc is beszélt; rövid, de költői gondolatokban gazdag beszédében fejtegette, hogy Kossuth Lajos örökké élő eszme és szelleme már a honalapító Árpádban, Bocskayban és Rákóczyban élt és visszatért még az ő magyarjai közé, ha vesztély fenyegeti a hont. A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után az összes küldöttségek megkoszorúzták Kossuth Lajos szobrát. Az ünnepély hazafias dalok éneklésével ért véget; utána hatszázterítékű lakoma volt a polgári kör helyiségeiben.

A banketten az első felköszöntőt Veres József képviselő mondta Kossuth Ferencnek. Kossuth válaszában rámutatott arra, hogy ez az ünnepély nem pártpolitikai természetű, mert Kossuth Lajos emléke az egész nemzet talizmánya. De neki mégis meg fogják talán engedni azok is, akik más utakon járnak, hogy szóhálson — kapcsolatban politikai hitvallásával — a függetlenségi eszmék diadaláról. Az ő utját ezek eszmék megvalósítása képezi, erre már születése kijelölte és szegény lenne nem-

csak reá, de a magyar névre, ha ő más lenne, mint függetlenségi párt. A függetlenségi pártnak ma egyik legszebb hivatása a függetlenségi eszmét és törekvéseket ébren tartani, de más hivatása is van a pártnak, az t. i., hogy folytonos küzdelemmel vigye előbbre a nemzetet a függetlenségi törekvések megvalósítása útján és előkészítse azt a helyzetet, amikor a függetlenségi eszme a maga teljességében megvalósulni fog. Az ő egyetlen ambíciója az, hogy a haza javáért e lankadatlan munkásságból minél nagyobb részt vegyen magának, de kell, hogy a munkásságot ne csak szívével, de eszével is végezze és sohase feledje el a nagy Mester tanítását, akinek oldala mellett tanulta meg, hogy miként kell a hazát szeretni és szolgálni. A nemzet bizonytalan vállalkozásokba terelni nem szabad s a küzdelmek nemét és mértékét gondosan mérlegelt körülményekhez kell alkalmazni, mert a politikában a hiba még jobban megbosszulja magát, mint a vétek. A függetlenségi eszme diadalára őríti poharát.

Zajos csillenzés követte Kossuth szavait, melynek csillapultával dr. Fábry Sándor kir. tanácsos alispán mondott lelkes hangú felköszöntőt, melyben szép szavakban emlékezett meg minden magyar ember idealjáról, Kossuth Lajosról és Kossuth eszméinek diadalára őrítette poharát. Justh Gyula vezér, Kossuth Ferencet üdvözölte felépülése utáni első politikai ténykedésénél. Felköszöntőket mondtak még dr. Bikády Antal, Torkos Kálmán, Kovács Andor és még többen.

Este ünnepi színelőadás volt, amelyet sikerült bál követett. Kossuth Ferenc az esti vonattal visszatért a fővárosba.

— **M. Kir. bányászati és erdészeti főiskola.** Mint a hivatalos lap vasárnap száma jelenti, a selmeczbányai m. kir. bányászati és erdészeti akadémia ő felsége folyó évi augusztus hó 3-ikán Ischben kelt legfelső elhatározásával új tanszervezetet kapott, amelynek értelmében az akadémia ezentul *M. kir. bányászati és erdészeti főiskola* címet fogja viselni. A főiskolán négy szakosztály lesz, még pedig: a bányamérnöki, a fémkohómérnöki, a vas-kohómérnöki és az erdémérnöki szakosztály. A tanulmányi idő minden egyes szakosztálynál négy évre terjed. Azok, akik a főiskolát elvégezték és a választott szak körébe tartozó rendszeres üzemnél legalább két évet gyakorlati szolgálatban töltöttek, államvizsgálatra jelentkezhetnek és mérnöki oklevelet kapnak. Az új tanrendszer az 1904/5-iki tanév, azaz folyó évi október hó elején lép életbe és az első évre beiratkozók hallgatókra főlétlenül kötelező. A főlétel és beiratás október hó 6-ikán és 7-ikén lesz; október 15-ikéig a rektor, azentul csak az illetékes (a bányászati ágazatra nézve a pénzügyi-, az erdészeti ágazatra a földművelésügyi) miniszter engedélyezheti a főlételt.

— **Házasság.** Szendrői Kovács Lajos m. kir. honvédhadnagy ma délelőtt tartotta esküvőjét Ujházi Edithkével, Ujházi Kálmán és Marikowsky Margit leányával Miskolcra. A fényes esküvő a kiterjedt nagy rokonság nagy számban vett részt.

— **Vitás főnyeremény.** Bécsből jelenti tudósítónk a következő érdekes esetet: Az Erzsébet császárnő alapítvány a múlt évben Ferenc Ferdinánd főherceg védősége alatt játékcélú sorsjátékot rendezett. A sorsjáték-vállalatot a bécsi Volkstheater ismert nevű rendezője, Kadelburg Henrik bérbe vette. A húzást 1904. május 28-ára tűzték ki. A múlt év végén, amint az ilyen vállalatoknál szokásos, nagyon sok kereskedőnek sorsjegyeket küldtek egy eladásra való főlhívás kíséretében. A főlhívás utolsó pontja a következő volt:

Az el nem adott sorsjegyeket legkésőbb 1904. május 28-ikán este 8 óráig címünkre postára kell adni; a feladás dátumát a postabélyegzőnek kell igazolnia. Az addig be nem küldött sorsjegyeket eladottaknak tekintjük és azok árát önmaguk főlétlenül meg kell fizetniük.

Michels József temesvári fűszerkereskedőnek is küldtek húsz sorsjegyet. Minden sorsjegy ára egy korona volt. Michels a húzás napján sem küldte vissza a sorsjegyeket és kész is lett volna megfizetni az érték járó húsz koronát. Röviddel a május 28-iki húzás után azonban főlkereste őt egy temesvári ügyvéd kíséretében a vállalat Neufeld nevű hivatalnokai, aki kijelentette, hogy tudomásuk szerint hamis sorsjegyeket hozott valaki forgalomba és hogy a Michels sorsje-

gyei is hamisak. Neufeld igazolta is magát és kérésére Michels gyanútlanul átadta neki a sorsjegyeket, a számukat azonban megjegyezte. Mikor a húzás jegyzékét olvasta, meglepődve vette észre, hogy egyik sorsjegye, amelyet Neufeldnek átadott, megütötte a 100000 koronás főnyereményt. Nyomozni kezdett és megtudta, hogy május 28-án, közvetlenül a húzás után Neufeld telefonon tudatta Kadelburggal a főnyereményre kihuzott sorsjegy számát, mire a felek jegyzékéből konstatálták, hogy a nyertes sorsjegy Michelsnél van és hogy az ára nem érkezett be. Kadelburg ekkor Temesvárra küldte Neufeldet, hogy állapítsa meg, vajjon Michelsnél van-e még a sorsjegy, vagy eladta-e és ha nála van, valami ürügy alatt vegye azt el tőle. Neufeld meg is felelt a megbitásának és átadta Kadelburgnak a sorsjegyet. Neufeld 25000 koronát kapott ezért, a temesvári ügyvéd pedig 2000 koronát.

Mikor ezt megtudta Michels, egy bécsi ügyvédre bízta az ügyet. Egyelőre még folyó az egyezkedési kísérletek, mindeddig azonban nem jött létre megállapodás. Ha az egyezés nem sikerül, akkor Michels polgári pör útján fogja követelni a 100.000 koronát és csalás miatt büntető főljelentést tesz Kadelburg ellen.

— **Az olaszországi sztrájk.** Rómából táviratozták: A kocsi és a közúti vasúti alkalmazottak sztrájkja egyre tart. Azok a boltok, amelyek vasárnap rendszeren nyitva szoktak lenni, ma is nyitva vannak. A város rendes képét mutatja. Tegnap Anconában, Forliban és Terniben is kitört a sztrájk. Terniben a sztrájkolók megtámadták a rendőroket és egyet közülök lefegyvereztek, hármat megsebesítettek. A rendőrök, akik körül voltak zárva, néhányszor revolverből a levegőbe löttek, mire a sztrájkolók szétoszlottak. Turinban 500 sztrájkoló munkás bejárta az utcákat és a dolgozókat meg akarták akadályozni a munkában, de szétszórták őket. Többször összegyűltek a Ranieri-féle vasárgyár előtt, ahol felhívták őket, hogy oszlojanak szét. Erre nagy követeket dobáltak a rendőrökre, amire ezek revolverlövészekkel válaszoltak. Miútként részről néhány ember megsebesült. Genuában tegnap komoly rendzavarások voltak. Egy karabinierit, aki a katonák számára szállított szalmazsákokat kísért, a Piazza di Ferrarini megsebesítettek. A bűntörténetet tartották. A járás vasúti pályáját több helyen megrongálták, hogy a vonatközlekedést megakadályozzák. Sestri-pontentében két vasúti kocsi felgyújtottak és néhány helyen felszaggatták a sineket. Este a tüntetők a prefektúra és a rendőrség épülete előtt csoportosultak. Mídon revolverlövészek estek, a rendőrség vaklövészekkel válaszolt és szétszórt a tömeget. Kevésfel ezután a tüntetőknek egy másik csoportja a Piazza Umbertoon megtámadta a rendőrséget, miközben egy revolverlövés is történt. A rendőrség erre vaklövészekkel válaszolt.

Az éjszaka és a reggel nyugodtan folyt le. Azt hiszik, hogy holnap már Genuában és Turinban is újra megkezdik a munkát. A vasúti szolgálat egész Olaszországban normálisan folyik le, kivéve kisebb megszakításokat Genuában és Velenc és Mestre közötti vonalon, amelyeket azonban rövid időn belül meg fognak szüntetni. — Milanóban a sztrájk véget ért. Az összes sztrájkolók holnap ismét munkába állanak.

Anconában részeg sztrájkolók tegnap két pékműhelyben kényszeríteni akarták a munkásokat a munka abbahagyására, de a rendőrség ebben idejekorán megakadályozta őket. Ma az összes üzletek nyitva vannak.

— **Halálozás.** Bischitz Ilonka e hó 18-án, vasárnap, virradóra 14 éves korában meghalt. A kis halottban Bischitz Béla hírlapíróársunk és dr. Bischitz Miksa fővárosi gyakorló orvos hugukat gyászolják. Temetése 20-án kedden d. u. fél 4-kor történik a gyászházban.

— **Jakab ő felsége.** A Szahara császára most új szórakozási módot talált fel. A vegetáriánusok és mérsékletesek közé vonult s csak főléleket, cukorkát és kávét eszik. Ez az önmegtartóztatás és szerény életmód azonban merőben ellentétben van a császár magaviseletével. Teljes császári pompába öltözik naponta többször és órákhosszat nézi magát a tükörben. Császári ruházata Jakabnak a következő: Fez, sárga bugyogó, bordó cipő, rövid bajonett

és sárga kabát sötétkék övvel. A kabát hátán egy méhrajtól körülfogott korona van. Ez a korona igen furcsa formájú, nagyon emlékeztet a clownok kosztümjére; a méhek pedig, mintha csak azokat a bogarakat akarnák jelképezni, amelyekkel Jakab ő felsége agya tele van.

— **Népgyűlések a drágaság ellen.** A munkások ma 15 népgyűlést tartottak, egyrészt azért, hogy követeljenek hatósági intézkedéseket a drágaság ellen, másrészt hogy kifejezzék szolidaritásukat a kizárt kőművesmunkásokkal. Délután együttes népgyűlés volt az Aréna mellett, melyet a szakszervezeti tanács hívott egybe. A gyűlést *Drahowsky Antal* nyitotta meg s annak elnökvé *Teszársz Károlyt* választották meg.

A gyűlésnek csak egy szónoka volt: *Kardos Jakab*.

A drágaságról beszélve, a nép elnyomásán kesereg és támadja a kormányt, amely a nagyurak marháinak kedvéért megtiltotta a takarmány kivitelét, de a nyomorgó munkásnép kedvéért nem tiltja el a gabona, burgonya és más élelmiszerek kivitelét. Majd részletesen ismerteti a mesterségesen tenyésztett drágaság jelenségeit és közben keményen kikél a lakás-üzem ellen. Mindennek egyedüli orvossága a munkások szervezkedése, amelylyel képesek lesznek a kizsákmányolást megakadályozni, a béreket emelni. Mert egyedül a drágaság az oka az utolsó év sűrű sztrájkjainak s a munkásság kénytelen a béreket emelni, ha minden szükséges élelmiszer megrágul.

Indítványára a gyűlés a következő határozati javaslatot fogadta el:

Az élelmiszerek és lakberek hallatlan és teljesen indokolatlan megrágatása ellen a gyűlés a leghatározottabban tiltakozik. Es tekintve, hogy a kormány és az illetékes hatóságok nem intézkednek azért, hogy a szegényebb nép fosztogatását megihusítsák, sőt a munkásszély jobb megélhetésre irányuló törekvéseit, a sztrájkmozgalmakat még elnyomni igyekeznek, a gyűlés övédelemre hívja fel a munkásokat. Ajánlja:

1. az erős szervezkedést, mely a drágaságnak megfelelő munkaviszonyokat képes teremteni;

2. a kormány és az illetékes hatóságok figyelmeztetendők, hogy az élelmiszerekkel és lakberekkel üzött üzora természetesen előidézi a gyakori sztrájkmozgalmakat, ezért a gyűlés tiltakozik mindazon tervek vett intézkedések ellen, melyek a munkásság mozgási szabadságát korlátoznák.

3. a gyűlés végül ajánlja a munkásoknak, hogy a némileg nélkülözhető és indokolatlanul megrágott élelmiszereket időről-időre bojkottálják.

A drágaság ellen gyüleseztek még a nyomdások, a lakatosok, a könyvkötők, a bádógosok, a kőbányai munkások, a szabók, a tót munkások, a kárposok, a szobafestők, a kőművesek, a cipészek, a budai vasmunkások. Valamennyi szakgyűlésen szolidaritást vállaltak a kizárt kőművesekkel is és hozzájárultak az általános gyűlésen elfogadott határozati javaslatokhoz.

— **Morgan étvágya.** Az amerikai truskirály, ugyiláztik, nemesak aranya és milliókra ér, hanem hatalmas étvágygyal kívánja a nemes konyha készítményeit is. Egy new-yorki újság most adatokat közöl a hatalmas ur étvágyáról. A menüt a negyven ezer korona fizetésű élőző főszakács állítja össze egy nappal előbb, hogy az esztelen változtatásokra idő legyen. Reggelre a nagy ur a következőket fogyasztja el reggel kilenc órákor: egy nagy vagy két kisebb floridai cukordinnye, négy nyers vagy híg főzött tojás, gyengén sült sonka vagy szalonna, füstöltus, egy könnyű haledel, három esze erős fekete kávé. Délután egy órákor a reggeli arányainak megfelelő lunch következik. Délután öt órákor a következő ételeket fogyasztja el Morgan: két-három nyelv, számos szandvich és két pohár könnyű magyar bor. Nyolc órákor van a diner, amelyen ezek az ételek szerepelnek: egy tuat osztriga, bouillon, Rokky, Montansból fogott hal, facán, fogoly, kappan, marhasült, valami ritka vad, sajtok, gyümölcs, dió, datolya, kávé, magyar vörösbör, cherry, amodillo. Ezután

szivarra gyujt a hatalmas étvágy ember. Külön neki készült, roppant erős Havanna-szivarokat szí, amelyeknek darabja husz koronába kerül. Láthatjuk tehát, hogy több család urí módon megélhetne abból, amit Morgan ur saját becses gyomrára költ naponta.

— **Új tisztviselő-telep a Rákos vidékén.** Nagyobbzabú mozgalom indult meg Rákos vidékén az iránt, hogy a Batthyány grófi család birtokában levő erdőkből új lakó-telepet alakítsanak. A terv szerint minden telektulajdonos 8000 korona terhet vállalna el, könnyű törlesztéssel mellet s a telken úgy építhetne, hogy csak a házhelyre szükséges részen végeztetné az irást, a kertjében, udvarában pedig egész kis erdősöket kapna készen. Az alapítást tervezők hétfőn, szeptember 19-ikén, délután tartanak értekezletet a helyszínén a további tennivalók megállapítása végett.

— **Betörés a Kossuth Lajos-utócaiban.** Dr. *Szily József* kerületi tisztviselő orvos esütőtörökön szabadságra ment s Szekszárdra utazott a nyaralójába. Elutazása előtt a Kossuth Lajos-utca 8. szám alatt lévő lakását gondosan bezárta. Pénteken este fél tízkor a házmeztérre észrevette, hogy a konyha ajtaja fel van törve. Nyombaa értesítette a rendőrséget, amely a helyszínen megállapította, hogy vakmerő betörők jártak a lakásban, akik a konyha ajtaját feltörték, onnan a tüzoltó-szövetség irodáján keresztül a lakásba hatoltak, felfeszítve minden szoba bezárt ajtaját. A lakásban feltörték az összes szekrényeket és fiókokat és amit csak emelhettek, mindent elvittek. A lakásban a betörők gazdag zsákmányra tettek szert. Elvitték az összes ékszereket, briliáns karperecet, férfi-aranyórát, aranyláncot, tizenkét személyre szóló ezüst evőeszközt, ezüst gyertyatartókat, temédek egyéb ezüstneműt, látesöveket, pipere-holmit és sok fehérneműt. A tüzoltó-szövetség irodájában levő Wertheim-szekrényben nagy összeg pénz, értékpapír, takarékpénztári könyv, a tüzoltó-szövetség egész vagyona volt. Szerencsére a betörők elhez nem férhettek. A betörők, akik többen lehettek, a rendőrség szerint professzionális lakásfosztogatók voltak. Nagyon otthonosan érezték magukat a lakásban. Munkaközben a tisztiorvos cigarettáiból dohányoztak, három helyen is gyertyát gyújtottak és a jelekből ítélve, hosszabb időt töltöttek a lakásban. A rendőrség táviratilag hazahívta dr. *Szily József* tisztiorvost, aki ma az ellopott tárgyak részletes leírását adta a rendőrségnek. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a betörők után és már szombaton délelőtt több értékes holmit megtalált egy józsefkörúti zálogházban. A kár több ezer korona.

— **Váltóhamisító százados.** A budapesti büntető törvényszék elfogott parancsot adott ki *Herglanovics Ferenc* károlyvárosi születésű 50 éves nyug. cs. és kir. százados ellen, aki 1901. évben egy 1100 koronás váltóra ráhamisította testvérének *Herglanovics Guidónak* nevét azután a hamis váltót *Kapus Imrének* adta át. A váltóhamisító százados nyomozat folyamán megszökött.

— **A háború képekben.** Tokióban április óta egy képes folyóirat jelenik meg, amely a háborúnak minden szereplő férfát és minden kiemelkedő mozzanatát illusztrációkban örökíti meg. A művészesen kiállított folyóirat első száma bemutatja a japánok uralkodóját lóháton, közli a harci indulókat: Dal a torpedónaszárról, A tiszt fia, Port-Arthur, Előre, kilencedik ezred! Ott látjuk *Itó Kawakama* és *Kamura* arképeit a császárközül, *Oyama* himléhelyes Moltke-féjét, az őz *Kuroki* tönzsi alakját. De az ellenséges hadseregnek is ugyanannyi helyet ad a tokiói illusztrált újság. Közli a cár, cárné, Lamsdorff, Mocarov, Kurapatkin, Stössel, Kondrasovics arképeit, bemutatja Pétóvárt, Vladivoszto, Port-Arthur látképeit. Szépek a japán flottának illusztrációi, a japán csatavonalak, Port-Arthur blokádja villamos reflektorok fényénél, egy torpedó támadás Port-Arthur ellen, egy sülyedő hajó a helyszínén felvett fénykép után, gyalogsági csata szakadó esőben. A tokiói folyóirat, úgy látszik, hosszabb életű lesz, semmint tervez-

ték; megindulásakor arról volt szó, hogy tavaszra jelenik meg utolsó száma, de nem lehetetlen, hogy a jövő télig is elhúzódik a háború, pedig annak egész történetét akarja közölni írásban és képből a tokiói illusztrált lap.

— **Ellopott utcai táblák.** Ma virradóra négy utcának a tábláit lopták el ösmeretlen tettesek a fővárosban. A Fillér-utca, Alvinczy-, Felvinczy- és Léway-utcai lakói arra ébredtek ma, hogy a házaikon nincsenek táblák. A rendőrség keresi a vakmerő tolvajokat.

— **Letartóztatott pénzhamisító.** A rendőrség pénzhamisítás miatt letartóztatva övezgy *Vörös Béláné*, született *Zimányi Emília* 41 éves házasternőt. Az asszony egykoronásokat és forintosokat gyártott. A Gizella-ut 2. szám alatt lévő lakásán megjelent detektívek a tűzhely hamujából szedték ki a gipszmintákat és cinkdarabokat. A veszedelmes asszony a hamis pénzt a küszöb alatt rejtgette. Rövid kihallgatás után átadták a bíróságnak.

Bismarck Herbert meghalt.

Friedrichsruh, szeptember 18. *Bismarck Herbert* herceg ma délelőtt 9 óra 15 perckor esendesen elhunyt.

Friedrichsruh, szeptember 18. *Bismarck Herbert* herceg, aki az utolsó napokban eszméletlen állapotban volt, rövid halálta után halt meg a nélkül, hogy eszméletét még egyszer visszaszerte volna. A temetés szerdán 21-ikén lesz az itteni mauzoleumban. Számos részvétlívart érkezett, köztük *Vilmos* császártól és az angol királytól.

Bismarck Herbert herceg a német politikai közélet egyik legvalóbb és legmarkánsabb alakja volt. Nem örökölte ugyan atyjának, a vaskancellárnak lángelméjét, nagy tudásával és atyjához hasonló munkarejével azonban teljesen betöltötte azokat az előkelő állásokat, amelyekben hazáját szolgálta. Korán megjelent a parlamenti életben és bár nem tartozott a nagy szónokok közé, származása, nagy atyjára emlékeztető szigorú és tiszteletet parancsoló megjelenése mindig figyelmes hallgatóságot és a konzervatív pártban vezérserepet biztosított neki. Nemesak külsőleg hasonlított atyjához, hanem a nagy *Bismarck* szónoki modorát is iparkodott elsajátítani, ami tagadhatatlanul érdekessé tette beszédeit. Ritkán szólalt föl, mi dig nagyjelentőségű kérdésekben és ilyenkor irányt adott az egész vitának. Atyja halála után reá szállott a hercegi cím és jóformán a birtokai gazdálkodásának élt. Keresztneve egyidőben nálunk közkeletű volt. *Károlyi Gábor* nevezte el *Herbertnek* az olyan fiatal politikust, aki nagyevűt apja nimbuszával jelent meg a politikai küzdőterben.

Bismarck Herbert herceg korán bekövetkezett halála részérel tölti el a németeket, de nálunk is megilletődve veszik hírl, nemesak azért, mert házassága révén több magyar főúri családdal rokonságban állott, hanem azért is, mert atyjához híven őszinte barátja volt a magyaroknak és meg tudta becsülni a magyar nemzetnek a hármasszövetséghez való törhetlen ragaszkodását.

Bismarck Ottó hercegnek három gyermeke közül a most elhunyt *Herbert* herceg volt a középső, 1849. december 28-án született Berlinben. A legidősebb gyermek *Mária*, gróf *Rantzau* Kuno neje, a legifjabb, a még élő 52 éves *Vilmos* gróf, aki valamikor tartományi elnök volt. *Herbert* herceg, miután elvégezte a tanulmányait, résztvett a porosz-francia háborúban. Azután a berlini, majd a bécsi követségeknél működött. Később atya politikai magántitkára lett és az is maradt 1881 végéig. 1882-ben Londonban követségi tanácsos lett; onnan Pétervárra helyezték át, majd még hágai követő neveztek ki. Még 1882 karácsonyán a külügyminisztériumba hívták meg, ahol 1885-ben másod-államtitkár lett. Egy év mulva külügyi államtitkára neveztek ki; 1887-ben valóságos tit-

kos tanácsos lett. *Frigyes* császár 1888-ban ban porosz államminiszterre nevezte ki.

1892-ben, negyvenhárom éves korában meg-nősült. Feleségül vette a huszonegy éves *Hoyos* Margit grófnőt, a néhány héttel ezelőtt elhunyt gróf *Hoyos* Györgynek, a fumei torpedógyár társtulajdonosának feltűnő szépségű leányát. Egy évvel előbb ismerkedett meg vele *Zichy* Ágoston fumei kormányzóval, ismeretségük Abbáziában lett bensőbbé s ott is ülték meg az eljegyzésüket. Az esküvőt Fiumében akarták megtartani, gróf *Pálffy* János azonban, a menyasszony rokona, felajánlotta bécsi palotáját s az esküvő Bécsben ment végbe. Európai hírt esemény-számba ment akkor, hogy a *Fridrichsruhe*ban kegyvesztetten duzzogó Bismarck Ottó herceg is megjelent a bécsi esküvőn, ahol a nagy-németek valóságos utcai harcot rögtönöztek, amint Bismarck kocsija a *Pálffy*-palotához ért. A herceg szállása körül, sőt az utcákon is, ahol megfordult, folyvást tüntettek mellette. 1892. június 21-ikén volt az esküvő, amelyen a ma-gyar arisztokrácia több tagja is megjelent, köz-tük *Andrássy* Tivadar, aki a lakodalmi ebéden az új párt köszöntötte föl, egyszersmind az osztrák-magyar-német egyesülésre emelvény-poharát. Tószót mondott az öreg Bismarck és mindakét fia is. *Herbert* herceg apását kö-szöntötte föl. Atyját „vasembernek” nevezik — mondta *Herbert* herceg — apósa pedig a „torpedo-ember.” Voltaképpen azonban min-dketten „pamut-emberek”, olyan lágy a szívük.

Az utolsó években Bismarck herceg csak ritkán jelent meg a birodalomgyűlésen. Csá-ládjának élt, amelynek körében három gyer-mek boldogította. Alig néhány hete, hogy az első hírek hallatszottak betegségéről. Májbjá sorvasztotta, két hét előtt ágyba döntötte és most férfikora delén elhunyt.

FŐVÁROS

(*) **A közúti vasút vágány-kanyarulatai.** Minthogy a közúti vasút kocsijai néhány vá-gány-kanyarulatban erősen nyikorognak, a tár-saság elhatározta, hogy a kellemetlen zaj el-hárítása céljából, a régi kocsikat mozgó ten-gelyűvé alakítja át, vagy pedig a Steller-féle szabadalom szerint berendezett fix-ten-gelyű, de mozgó csap-ágygyal felszerelt kocsik-ját jár.

SZÍNHÁZ, ZENE

** **Hírek a Nemzeti Színházról.** Holnap, hétfőn *Moreto* *Közöny* *közöny* című vígjátéka kerül színpadra a Nemzeti Színházban, méréseket helyarák mellett, *P. Markus* Emiliával, *Mihályffy*-val és *Dezso*-val a három főszerepben. — Keden, a múlt szezon egyik legnagyobb sikerű újdonságát. *Jerome K. Jerome* *Miss Hobbs* című vígjátékát adják, amelynek legutóbbi előadása is zsúfolt nézőtér előtt folyt le. E főszerepeket ezúttal is *Lóczy* Ilka, *Rákosi* Szidi, *V. Molnár* Rózi, *Váradi* Aranka, *Császár*, *Dezso* és *Róza-hegy* fogják adni.

** **A Vigaszínházban** vasárnap este volt a *kis pajtás* második előadása és az ünnepi közönség még a bemutató hallgatóságánál is lelkesebben fogadta *Veber* Pierre derűs vig-játékát. A nézőtér zsúfolásig megtelt és egész estén át a legvidámabb hangulat honolt föld-színtelen és emeletlen egyaránt. A színészek játékán kívül a mozgalmas csoportos jelenetek, valamint a fényes díszletek is fokozták a nagy hatást. A *kis pajtás* a hét minden estjén színpadon kerül.

** **Egy klakör emlékiratai.** A Theatre Francaisi érdemes klakórfőnöke nyugalmába vonult s kiadta emlékiratait. Elmondja pályájának kezdetét, a mikor *Ernaniban* még az apródok egyikét játszotta és Augier egyik darabjában a lakmározóknak felhordta az ételket; aztán a színpadról a nézőtérre tette át tevékenységének színhelyét: klakór lett *Chapeau* mester előkelő-gárdájában, majd ő örökölte a klakórfőnök fontos szerepét. *Roll*, a memoárok szerzője, panaszosan említi könyvében, amely a párisi színés-zőkről nem kis feltűnést kelt, hogy a Theatre

Francaisi régi dicsőségével együtt ért véget Mo-lière színházában a klakórok fontos hivatásának megbecsülése is. Azelett a klakórok döntöttek el egy-egy darab sorsát; művelték, finomították a közönség ízlését; elismerést vívtak ki színészek-nek, akikben a publikum nem tudta felfedezni az isteni szikrát; félreértett szindarabokat meg-mentettek a bukástól, mert ők tizennyolcan, a klakórgárda tagjai, a földszíntelen helyezkedtek el, akárcsak a fizető publikum s magukkal tudták ragadni a közönséget. De a mióta Claretie a klakó-rokat a kakasillőre szorította, attól fogva nem vállalkozik értelmes, hivatásos s hozzáértő, mű-vészi érzékű ember erre az eléggé meg nem be-csülhető szerepre. Volt idő — sőt hajl fel az érde-mekben megőszült klakórfőnök — a mikor a Theatre Francaisi tizennyolc klakórije nélkül el sem lehetett képzelni Molière színházát s ők olyan pompásan töltötték be szerepüket, hogy egy habitúé így szólt a klakmesterhez: Tudja, mi tetszik nekem itt a legjobban? Az, hogy innen számúzve vannak a klakórok. A klakórok főnöke a mely meggyőződés hangján mondotta: Ha a klak ide is betenné a lábát, engem ugyan tíz ló-val sem lehetne ebbe a színházba behozni. De vál-toztak a viszonyok. Claretie sokallta a klakórok szabadjegyeinek árát a földszíntelen s a karzaton jelölt ki számukra helyet. Amott senki sem vette őket észre és pompásan működtek, amióta pedig a karzatra száműzték a gárdát, mindenki panaszkodott a klak tolokodása miatt. Aztán még egy megalázás érte a klakórokat. Claretie előtt a klak-főnök határozta meg, mi tessenek jeles csapatának, mikor kell tapsolni, mikor nevetni; Claretie ma-gához rendelt *Roll* és kitanította, melyek a da-rab főjelenetei, mik a hatásos részek. A vérig sér-tett klakfőnök mindenre helyeslőleg bólintott, a premiéren pedig éppen a megjelölt részeken nem tapsolt. Claretie dühösen hívatta az előadás után *Roll*, *Reichenberg* kisasszony meg ráírvallt: Ön leghatasosabb jelenetemet elrontotta, mert nem tapsoltatott; hát miért nem tapsoltatott? A klakórfőnök kegyetlen nyugalommal felelt: Édes nagysád, elaludtam! Ennyi megaláztatást olyan szép mult után nem bírt elviselni *Roll* és nyugal-lomba vonult.

Nyilttér.

Az illetékes miniszteriumok felügyelete alatt álló

Esti Kereskedelmi Szaktanfolyamokra

be lehet iratkozni a Kereskedelmi Alkalmazottak Orsz. Egyesület irodájában Andrássy-út 13. Tandj egész ére tíz korona. Prospektust küldünk. Ugyanott magyar-német gyorsírásati- és textil tanfolyam. Díjmentes állásközvetítés fő-nökök és alkalmazottak részére.

(Az e rovat alatt közlőtteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség)

IRODALOM

○ **A kivándorlás és az utlevélügy.** Ilyen címmel rendkívül hasznos és lezagpótló munkát írt *Geréb* Béla királyi tanácsos, határ-széllí rendőrkapitány. E munkának egy a nagy-közönség, mint a hatóságok igen nagy hasznát vehetik, mert a kivándorlásra és az utlevél-ügyre vonatkozó, szétzórtaan megjelent rende-leteket magyarázatokkal közli és minden irányban világos tájékoztatást nyújt. A mű ára 5 korona. Megrendelhető a szerzőnél, Buda-pestben, Soroksári-utca 5. szám alatt.

○ **Könyv az anyáknak.** Dr. *Massanek* Gábor gyermekorvos *A csecsemő táplálása és el-látása egy éves koráig* címen az anyák részére kiválóan praktikus és használható kézikönyvet írt. A becses munkát a Lampel-féle könyvkeres-kedés adta ki, ára 3 korona.

○ **Mezőgazdasági chemia.** A Természet-tudományi Társulat kiadásában most jelent meg *Signmond* Elek *Mezőgazdasági chemiaja*. A munka öt részre oszlik: az első a gazdasági növények táplálkozását, a második a talajt, harmadik a trágyáról, a negyedik a gazdaságilag hasznos állatok táplálkozását és az ötödik a mezőgazdasági technológia körébe vágó kutatásokat ismerteti röviden és közérthetően, bár mindig tudomá-

nyos színvonalon. A munka megrendelhető a Természetudományi Társulatnál (Budapest Eszterházy-utca 16. szám) 6 koronáért.

SPORT

*. **A bécsi löversenyek.** Az őszi mee-ting befejező napja volt ma. A nap főeseménye a Jubileum-díj érdekes finisht hozott Conamore és Sorrento között. A verseny lefolyásáról tu-dósítunk a következőket jelenti: Magdonald vezetett az 1600 méteres startig, itt Nemes áll az élre. A fordulóban tömörült a mezőny, a távoszlópnál Sorrento és Conamore nyomult fel és a két félvér szép finisht viv a célig, mely nyakhozszal Conamore javára dől el. A részletes eredmény ez:

I. **Háromévesek gátversenye.** Díj 3000 ko-rona. Távoság 2400 méter. Petanovits I. *Garasa* (Maehan) első, Aresin Patton *Delije* (Rosack) második, gróf Fries M. *Thetise* (Huxtable) harma-dik, azután Gerda, Csevek, Princess Nelly, Bona Grazia, Oreus, Gauntlet. Totalizátor: 10: 36. Helyrefogadások: I. 50: 67. II. 50: 67. III. 50: 69.

II. **Kétévesek csodaversenye.** Díj 2000 ko-rona. Távoság 900 méter. Baltazzi A. *Phonoloja* (Stehno) első, Egyedi A. *Dulcsasa* (Lewis) má-sodik, Löbli M. *Korona II.* (Rybensky) harma-dik. Azután: Etta, Virgoncz, Playor pay, Über-selung. Totalizátor: 10: 42. Helyrefogadá-sok: I. 50: 76. II. 50: 60. III. 50: 161.

III. **Gaya-verseny.** Díj 6000 korona. Távos-ság 1100 méter. Egyedi A. *Kevelje* (Lewis) első, Capt Z. *Junák* (Janek) második, báró Űchtritz Zs. *Bonamie* (Tarai) harmadik, azután Bona Dea, Gombás, Nogomglen. Totalizátor: 10: 84. Helyrefogadások: I. 50: 153. II. 50: 82.

IV. **Jubileum-díj.** Díj 40000 korona. Távos-ság 2400 méter. Gróf Trautmansdorff L. *Conamore*-ja (Krouzil) első, hg. Taxis M. Sor-rento-ja (Warne) második, Krausz L. *Vajibus* unitis (Levis), Péchy A. *Macdonald*-ja (Tarai) holtversenyben harmadik. Azután: Nemes, Futóttiz, Kapus. Totalizátor: 10: 46. Helyrefo-gadások: I. 50: 56, II. 50: 56, III. 50: 53, IV. 50: 52.

V. **Handicap.** Díj 3000 korona, távoság 1000 méter. Gróf Henckel A. *Martinája* (Janek) első, Krausz L. *Ismerőse* (Martinkovick) má-sodik, Gróf Fries M. *Malupija* (Krouzil) harma-dik. Azután: *Barbarossa II.*, *Teles*, *Gute Gabe*, *Curieuse*. Totalizátor: 10: 131. Helyrefogadá-sok: I. 50: 190. II. 50: 97. III. 50: 89.

VI. **Akadályverseny.** Díj 3000 korona. Távos-ság 4000 méter. Báró Murgorpa A. *Mystery*-je (Huxtable) és Mr. Field *Hastmann*-ja (Kapousek) holtversenyben első. *Mautner* V. *Tokaj*-a (Sinn) harmadik. Azután: *Figyelem*, *Gyopár*, *Rathsherr*, *Willi*. Totalizátor: 10: 23 és 23. Helyrefogadá-sok: I. 50: 76 és I. 50: 65. III. 50: 60.

VII. **Beaten handicap.** Díj 2000 korona. Távoság 1000 méter. Müller E. *Forrás* (Bul-ford) első, Wahsman A. *Cake Walk* (Fetting) második, Schosberger L. *Kapor* (Aylin) harma-dik, azután St. *Gellért*, *Rondelette*, *Gulliver*, *Jeanette*, *Olugri*, *Vitelius*, *Lady Russel*, *Szür-kület*. Totalizátor: 10: 74. Helyrefogadások: I. 50: 179. II. 50: 233. III. 50: 270.

TÁVIRATOK

A belgrádi koronázás előtt.

Belgrád, szeptember 18. *Dumba* osztrák-magyar követ tegnapi ideérkezett. Híre jár, hogy a kormány lemondott, de a válságot csak a koronázás után oldják meg. A válság oka az, hogy a hatalmak nem küldenek külön képviselőket a koronázásra.

A forrongó Balkán.

Konstantinápoly, szeptember 18. A *Sea-fide* szandzsakban (Monasztir-vilajet) felbuk-kant görög bandát mielőtt a határt átlépte, az athéni török követ szignalizálta. A porta e részben fel is szólalt a görög kormánytól. Hír szerint másútt is átlépték görög bandák a határt. A porta most megújította a felszólítást a görög kormánytól. Az érdekelt diplomáciai körökben azt tartják, hogy a görög bandák mozgalma indíthatja a bolgár bizottságot arra, hogy részben abban hagyott működését ismét megkezdje.

REGÉNY

KÉT SZENVEDÉLY

Irta: APRAXIN JULIA grófnő

(48)

Annyira szenvedett, hogy csak egyet érzett: a kétségbeesést, amely mint mérgezett szigony kéréhelhetetlenül marcangolta foszlányokra a szívét. Fülében egyre ott hangzottak Armand sértő szavai, amikor Julia védelmére kelt neki. Ettől kezdve rettenetes átalakulás ment végbe rohamosan La Feuilladené egész valójában.

Hirtelen úgy érezte, hogy megőrült. Most már csak némán cselekedett ellenállhatatlan indulat hatása alatt, amely akarata ellenére hajította. Nem tehetett ellene semmit sem, felsőbb erőnek engedelmeskedett.

Szalonzába érve, írószobája felé rohant, gyorsan kinyitott egy fiókot és kivette belőle Armandnak egy arcképét. Néhány pillanatig merően nézte, aztán egyszerre csak irtózáttal dobta el.

— Gyűlölöm! — suttogta fojtott hangon.

És átmenve a szalonzáján, hálószobája felé sietett. Gyorsan lekapta magáról a kalapját, köpenyét, keztyűjét; aztán becsüngette a komornáját.

— Hogyan! — kiáltott fel Eliza, meglátva urnőjét. — A báróné már itthon? Asszonyom nem mulatott hát jól ma a Boisban?

— Nem, Eliza! Nem mulattam! — felelte La Feuilladené egyre izgatottabban.

— De hát mi baja van a bárónénak? Beteg a báróné?

— Igen, Eliza, rettenetesen fáj a fejem! Adja csak ide gyorsan a kloroformos flakómat.

És mivel Eliza, akire kinosan hatott urnőjének különös viselkedése és dult arca, nem sietett nagyon a flakónért, Klotild maga ment érte. És erősen taszította félre, pedig ez nem volt szokása s ez ugyancsak meglepte komornáját.

— Báróné, — mondotta Eliza féltéken — csakugyan szenvedőnek látszik. Ne hívjam inkább az orvost?

— Ne, ne Eliza, semmiesetre! Megtiltom magának, hogy bárkit is elhívjon. Nyugalomra van szükségem és semmi egyéb. Hagyjon magamra!

— Amint a báróné parancsolja — felelte Eliza, akit rendkívül megriasztott az a változás, amely ilyen kevés idő alatt Klotild arcában végbement.

És mivel Eliza végül megtalálta a kloroformos flakónt, odaadta urnőjének, mielőtt távozott volna, La Feuilladené olyan-olyan hevesen kapta ki a kezéből, hogy egészen meghökkent. Soha Klotild sem vele, sem másokkal így nem bánt.

A báróné visszament a szobába, amelyet hálószobájától két másik szoba választott el.

Mikor végre magára maradt, szabadabban lélekzett. Erősen odaszoritotta kezét a halántékához s fájdalmasan felsóhajtott.

— Mennyi gyötrelmem! — mondotta. — Nem, ez elviselhetetlen. Tulságosan sokat szenvedek; nem érzek több bátorságot arra, hogy elviseljem ezt a lelki kínolást.

E szavakkal gyorsan az írószobájába ment. Néhány levélpapírost vett elő és két borítékot; és aztán egy pillantást vetve a rózsás papírra, zokogástól megszakított ideges nevetés fogta el.

— Rózsaszínű papíros! — kiáltott fel. — Milyen keserves guny! Levélpapírosom rózsaszínű, mint a boldogság! Rózsaszínű, mint az élet és a szerelem! Holott feketének kellene lennie! Feketének, mint a fájdalomnak, mint a gyűlöletnek és a halálnak!

És bár ingadozva, de gyors léptekkel átment a szobán. Rátette ujját a villamoscsengő gombjára, amely ott volt a kandalló közelében és csakhamar megjelent Pierre, az inas.

— Pierre! — mondotta Klotild érdesen, szagzott hangon. — Pierre! Hozzon rögtön egy pohár madeirát. Siessen! Nagyon sürgős.

Pierre engedelmeskedett s néhány pillanattal később már vissza is tért egy pohár madeirával,

amelyet ezüst tálcán hozott; meg volt lepetve, mert urnője sohasem szokott volt madeirát inni, sem semmiféle más bort, még étkezés közben sem; de a nélkül, hogy csak a legesekélyebb megjegyzést is tette volna, így szólt:

— Nem parancsol a báróné kétszersültet is?

— Nem, köszönöm, Pierre, semmit sem kérek. Vigye ezt a madeirát az irodámba és távozzék. Ha valaki keres, senki számára sem vagyok idehaza! Jól megértett, ugy-e? Senkit sem fogadok, kivétel nélkül.

Pierre meghajolt és kiment. De urnőjének különös arckifejezését és egész valóját sehogy sem tudta elfelejteni; rendkívül nyugtalanította a dolog. Megfigyelte Klotild szörnyű sápadtságát, amelyet itt-ott, a homlokán, arcán, állán, lázas piros foltok szakítottak meg. Megértette ösztönszerűleg, hogy valami rendkívüli dolog történt, valami kinos fordulat emennek az asszonynak az életében, aki előtte annyira zavartnak mutatkozott, a nélkül, hogy zavarát palástolni igyekezett volna.

Klotild egész az ajtóig kísérte Pierret.

Mikor az inas kiment, hevesen megfordította kétszer a kulcsot a zárban. Aztán a másik ajtóhoz ment, amely a hálószobájába nyílt és azt is bezárta.

Végigsimítva erre a haját, mintha valamit vissza akart volna idézni az emlékezetébe, felkiáltott izgatottságában:

— Rajta! A kocka el van vetve! — monddta. — Senmit sem lehet már vissza csinálni. Nem tudék így élni tovább! Ah! Armand! Armand, mennyire szenvedek!

Aztán magához téve egy kissé, szomorúan tette hozzá:

— Ki gondolta volna, hogy így végződnék majd a dolgok!

És olyan mozdulatot téve a kezével, mintha el akarná zavarni a fájdalmas gondolatokat, gyorsan az írószobájába ment, ahol leült, és gyors egymásután három levelet irt meg.

Az egyiket Armandnak, a másikat Juliának, végül a harmadikat Armand de Charceának.

A három levél így szólt:

„Isten önnel Armand! Mivel ön nem szeret többé, mivel sohasem szeretett, meghalok! Isten önnel!”

Klotild.

„Julia! . . . Engedje meg egy haldoklónak, hogy így szólítsa önt. Amikor ezt a levelet megkapja, nem élek már.

Julia! Imádkozzék a holttestem mellett, amikor még meleg lesz. És ha csakugyan van isten, meghallgatja imáját, mert ön szent! Igen, ön csakugyan szent!”

Isten önnel! Legyen boldog.

Klotild.

És végül Armandnak ezt írta:

„Önhöz fordulok Anglard, mert ön az ő legjobb, egyetlen barátja. Arra kérem, hogy adja át neki ezt az isten hozzádót. És adja át ezt a másik isten hozzádót Moreuil márkinének.

Jól mondtam az imént, hogy még szükségem lesz a barátságára. Köszönöm irántam való jó szándékait. Minden lépés arra, hogy tervemet megváltoztassam haszontalan lett volna.

Mikor ön e sorokat olvassa, megszüntem élni.

Isten önnel!

Klotild.

— Rajta. Ime megtörtént! — kiáltott fel a báróné. Most már mindennek vége!

Izgatottsága egyre nagyobb lett, szeme lángolt, arca égett, ereiben a vér rettenetesen zakatolt.

Láztól reszkető kézzel egy borítékba tette a három levelet és ráírta Anglard címét.

Aztán magához akart térni kissé, de a töprengés láthatólag nagyon gyötörte, fölpattant hirtelen és így kiáltott fel:

— Minek is ingadozom!

Kinyitotta az előszobába nyíló ajtót, Pierret szólította izgatottan, olyan hangon, amelyen megérezte a leküzdhetetlen felindulását.

(Folytatása következik.)

KÜLÖNFÉLÉK

Őszi divat.

Budapest, szeptember 18.

Csupa szeszélye az időnek, amelyben bennünket részesít. Kánikulának is beillő, forró nyárutó után most hirtelen boros, esős lett fölfőtünk az ég. Tegnap még áttörött battisztbluzban jártunk, ma már az őszi-kabát is kevésnek bizonyul. A meleg napsugarakhoz szokott testünk megborog az hőmérő e hirtelen megospannásánál. És szinte vágyva bujunk egy meleg téli ruhába vagy kabátba.

Már tudniillik az bujlik, akinek már vagy még van téli ruhája. Aki már jóelőre gondoskodott magáról, vagy akinek mult évi ruhája olyan, hogy még fölveheti. Ez nagyon ritka eset a mostani, rohamosan változó divatnál, de elvétre mégis előfordulhat. Ez állítás különösen a posztóruhákra nézve áll. Mint minden esztendőben, ez idén is, egész sorát fogjuk látni az őszi és téli szöveteknek, amelyek inkább a hatásra, hogy ne mondjuk egyenesen feltűnésre számítanak. Ezek között elsősorban állnak a kockás skót szövetek. Mintájuk — legyen bármi diskkrét — már magában véve is szembeötöl. Ha ehhez még a színek élénk volta is szegődik — ami a skót szöveteknél szinte mindennapos — a finom izlésű nő szerint okvetlen sértő visélet kerül e szövekből.

Viszont, ha izléssel kezelik és alkalmazzák őket, belőlük is rendkívül sikkes ruhák készülhetnek. De mondhatni, csakis egyes, kivételes nők számára. Alak, arc- és hajszin kell hozzá, hogy a skót szövet megfelelő keretnek bizonyuljon ahhoz a nagy, hatalmas tényezőkhöz, amelyek neve: női szépség. Mäskülönben könnyen groteszk, söt torzöltönyvé lehet. Képzeliünk csak el például egy kis, gömbölyű alakot óriási kockákba szőtt ruhában. Egyszerűen nevetségessé lesz.

A feltűnéstől ment visélet kedvelői — téli ruha szövetéül — azért mindig elsőbbséget adnak a sima, egyszerű szöveteknek. Azért őszi-téli idény kezdetén ezekből alakul az ujdonságok nagy tömege. Posztó rendkívül sok lesz, minden változatban és kivitelben. Színek dolgában is nagy a változatosság, de első helyen áll a sötétbarna, sötétkék, sötétzöld és fekete. Így általánosságban elmondva minden esztendőben megismétlődik ez a kijelentés. Csak a szakértők ismerik e látszólagos egyöntetűség ezer változatát. Kék és kék szín között például tenger különbség lehet és tényleg van is. Oly finom a színárnyalatuk különbsége és mégis annyira éles! Minden esztendőben új meg új színek kerülnek forgalomba, mind-megannyi vívmányai a haladásnak.

A posztó mellett erősen jelölik a bársonyt és a selymet. De hiszen azt tisztán lehetetlen elképzelni, hogy a középosztály asszonya — kinek nem áll mindig foga a rendelkezésére — a csatagos ősi időben selyemruhában, bársonykabátban rója az utcákat. Ez már az izléstelenséggel határos helytelenség volna. A selyem- és bársonyruhák viselése csak a gazdag nők divatja lehet, míg az épp oly elegáns posztó általánosságban hódíthat.

A kabátokról oly ellenkezők és sokfélek eddigi értesüléseink, hogy biztosat még nem mondhatunk. Némelyek szerint kizárólag a teljesen testhez álló, hosszú kabát lesz divatos. Mások azt állítják, hogy a bő kabátok rendkívül nagy választékban készülnek. Végül még mindig sok híve van a kedves, fiatalos bolero-nak. Így szezon elején mindig sok a bizonytalan, ellentétes hír, amelynek igazsága csak később és fokozatosan fejlődik ki. Így vagyunk a kabátkérdéssel is. A testhez álló kabát a karesu hölgyek táborából toborozza híveit, a bő kabát a kényelemszeretőket vallja lelkesült pártfogóul, míg a bolero mindkét ellenségnek veszélyes ellenfele.

Különösen szörméből jelölik erősen a hosszú kabátokat; sőt azt állítják, hogy ez lesz a divatok divatja. Így elmondva, rendkívül elegáns viséletnek ígérkezik ez, önszemünkkel még nem győződhetünk meg nivoltáról. A szörme fajait sem jelölik még e hiányos divathírek.

Szembőlő változást konstatálunk a kabátok és ennél fogva a derek és zubbonyok ujjain is. Az ujjak, — melyek az utóbbi évek folyamán szinte óriásokká dudorodtak — most egészen meglaposodtak. Illetve a ma divatos ujjak szűken, egyenesen és minden dudor nélkül készülnek. Kíséssel hihetetlenül hangzik ez a divat ismerőseink fülében, de mint tagadhatatlan tények a már megérkezett párisi mintaruhák szólnak ezen állítás igazsága mellett. Ez mindenesetre szenzációnak lesz az ási-téli divatnak és mintegy meg fogja bélyegezni a mult-esztendei ruhákat. Szerencsére könnyen segíthetünk a bajon, mert szűk ujjat könnyen csinálhatunk a nagy dudorokból.

A szűk kabátok alatt természetesen csak vékony és bőleletlen zubbonyokat viselhetünk. A divat e célra mint célszerű és elegáns újdonságot vastag kerékszálú selymeket hozott forgalomba. Szővéstük hasonlít a vászonhoz, színük rendkívül diskret. Puhaságánál fogva ez a selyem nem gyűrődik, vastagságánál fogva a bélest nélkülözheti. Így mindazon tulajdonságokat egyesíti magában, amelyek a célnak megfelelőre teszik. A sima selymeket már tartósságánál fogva is háttérbe fogja szorítani ez az új szövet.

A zubbonyok most nélkülözhetetlen kellékei lesznek a női öltözékeknek. Sőt mondhatni, hogy teljesen háttérbe szorították a derekakat. Ezeket mint kényelmetleneket mindinkább bojkottálják azok és a lágyra simuló, puha zubbonyokat veszik helyettük. Pedig a divat éppen most döntő campagnera készül a zubbonyok ellen. A magas, mindig szélesedő övekkel lehetetlen akarja tenni a bluz dudorát, miáltal ez elveszíti jellegét. Ezzel a létjogosultságát is elveszítene, mert a sima, elütő színű derék nem tartozik a legizlésebb viselet sorába. De mint hatalmas pártfogó a nők nagy zöme áll a bluz mellé és egyelőre még nem engedí cseréltetni jogait.

s. b.

† Az idei párisi játékpályázat. A Párisban évente szokásos gyermekjáték-pályázat ezidei nyertes *Schmelz* technikusa, ugyanaz, aki tavaly egy rengek kis pneumatikus ágruval elvitte a pályázat első díját. Az idén egy hajóágyút (torpilléur) állított ki. A keréken járó kis löveggyvernek külön szélmotorja van. A csepp szerszám működése egyenesen bámulatos. Ha a hajócska beleakad valad tengeralatti sziklába (vulgo: gombostű) akkor a kis torpilléur automatikusan módon kimenekül a vízbe. Ha azonban a légző ütődik mozgásának igazsága meglepő. *Robert* lövészerbe a páncélba (bádoglemezek), akkor a páncélos hajó robban fel. Ez ennek az érdekes játéknak a típusa, amely minden erszénynek hozzáférhető. *Jeanet* csinos kis favágót szerkesztett, aki lassan húzza le a meredek lejtőn fával megrakott targoncáját. Az egyszerű szerkezetet olajba merülő szivattyú alkotja, ami fékezőül szolgál; a favágó számot csinált, amelyben a fegyver néma: a cél-tábla durran. Fuvósok meg borsó a fegyver, melylyel az oldalt levő szarvakba lövünk bele, melyek fenékén gyutacs van. A lövő ügyességét robbanás jutalmazza. *Gosselin* polója szintén kedves ügyességi játék. A ló meg a lovagja, aki a kezében tartja a polo hosszú kalapácsát, dézsában forgatnak; a dézsa alján mozgó golyó a számok egyikére kerülhet. Emelő segítségével a lovas keze minden pillanatban megmozdítható; ki kell lenni azt a pillanatot, amikor a lovas a golyó mellett megy el, hogy azt a polóval elüssük; ez nem éppen sikerül mindig, jó szem és ügyesség kell hozzá. A Gordon-Bennett-díj elnyerésére *M. Parsemann* körmozgásban kell tartani két apró autóbólt, amik vízszintes tengely körül forgó koncentrikus körgyűrűn mozognak. *P. Saint Germain* a roulette-t meg a „kis lovat“ bugósága-aquariummal pótolja, ami ártatlan dolgozóknak látszik, pedig amellet, hogy teljesen gyerek-játékszer, nagy játékokra adhat alkalmat. Tanulságos türelmi játékokat csinált *Jalliot*. Földgömb, amit a meridiánok szerint szét lehet szedni; a részeket összehajtogatjuk; a nagy feladat, hogy a kis geográfus összerakja, úgy hogy Ausztráliát ne kebelezze be Európába. Érdekes *Clarapède* képes levelezőlapja. A lapot vízszintes ernyő hasadékába állítjuk föl; a lapra merőlegesen szóró tükör áll. A kép reliefje annál jobb, minél nagyobb síklapjai vannak a képnek. Ugyancsak *Clarapède* csinálta a *métophage*-ot, ami három egymásra rakott

korongból áll; az összetett korong területére tíz különböző ember van festve: a fejük a felső korongon áll, a törzsük a középsőn, a lábuk az alsón. Ha a korongot forgatjuk, a leggroteszkebb alakok jönnek ki, akik ezerelekre változhatnak. Azonkívül, hogy játéka, a karriertúra-rajzolásnak kincsesbánya ez a három korong. A mechanikus játékok közül megemlítendő a *Dandrieux* bak-ugrója, *Bapt* ugró-kutyája, *Mangin* dajka és babája és az egy sous-a-játékok közül a *Gazet* ugró akrobatái.

† Szardíniák a szárazon. Különös természeti jelenséget figyeltek meg a napokban *Syll* sziget mellett. A sziget partjainál több mint száz év óta nem láttak már szardíniát, a minap azonban óriási tömegben tüntek föl a tengerben és egyre közelebb mentek a parthoz, a nagy hullámvérés azonban sok ezret vetett ki közülük a partra. A szardíniák vártalan megjelenésének az volt az oka, hogy nagy csomó nagyobb hal üldözte őket. A slyti halászok nem tudták kihasználni a kínálkozó alkalmat és nem fogdoszták össze a szardíniákat, hanem csak olykor szedett össze egyikük-másikuk néhány kosárra valót.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Vándor. Áldatlan helyzet, hogy idáig mérgeződött a dolog. Ilyenkor a fő az igazságot megvárni, ez pedig az adott esetben nagyon nehéz. A szerelem, a gyűlölet, a féltékenység a legrosszabb tanácsadói az elmének és bizony önt akaratlanul is ezek az indulatok vezetik a kutatásban. Mindenesetre azonban, ha ön a valóságra nem is akadhát rá, a válság elkerülhetetlennek látszik. Együtt élni egy nővel, aki iránt ilyen rettenetes és el nem osztható gyűlölet ébredtek, minden lehet, csak nyugalom és boldogság nem. De mielőtt az egész életére kihat, döntő lépést megtenné, próbálja legyőzni türelmetlen érzéseit, amelyek az ifjúságot elhomályosítják és lehető objektivitással nézzen utána, vajjon nem eszálkál-e a terhelő bizonyítékok. Amennyire csak lehet, vizsgáljon, nehogy egy későn kiderülő tévedés az önvád poklát gyujtsa föl szívében. Az elhatározó lépés után bajos a reparáció, ha szükségesnek mutatkozik is.

P. K. A Magyar Kereskedelmi Közlöny szerkesztésére (Károlyi-körút 9. szám) a jegyzék rendelkezésére bocsátja. — *Sződ*. Köszönjük, de el vagyunk ilyenl látva. — *Marosvárosi*. Mértelenségre érdemes szempont, de a formája szerint nem értett meg a nyilvánosságra. — *K. J. Lugas*. Ez a sport teljes mértékben rászolgált az ön véleményére. — *Pénzügyőr*. *Csakova*. A belügyminisztériumhoz folyamodjék. — *F. H.* A tépeli választókerületbe tartozik, amelynek Kelemen Béla az országgyűlési képviselője. — *F. L.* A Mártha-Egyet (Budapest, V., Pozsonyi-ut 23. szám) foglalkozik ezzel. — *F. Zs.* Az államvasutak igazgatóságához adja be kérvényét. — *Sz. T.* Ha használható, közöljük. — *N. M. Nagy-Károly*. Nagyon nem árusíthat. — *B. I. Sziget-Szent-Miklós*. Bírósággal szokták büntetni, de esetleg a készlet is elkobozható. — *G. Zs. Draskovecz*. Az ügyészégnél tehet följelentést. — *Palma*. Az igazolásnak helyt kell adni. — *Öcsényi*. Névmagyarosítási ügyét készséggel előmozdítja Tolkes Simon miniszteri számtanácsos (Budapest, I. Attila-utca 56. szám). — *C. K. Debrecezen*. Andrassy-ut 45. szám alatt lakik. — *315371. számú előfőtő*. Cégek megbízhatóságáról e helyütt nem nyilatkozhatunk. A Kereskedelmi Múzeum (Váci-körút 32. szám) készséggel rendelkezésére bocsátja a vonatkozó címetek. — *K. K. Teréz-körút 28. sz. a. lakik*. — *J. S. Törvény* ezt nem szabályozza. A hivatalvezetők azonban legtöbb esetben adnak szabadságot a két főünnepre. — *F. Eperjes*. Köszönjük szíves ajánlását, de el vagyunk látva. — *Kiváncsi 200*. Az adóhivatalnál beváltott. — *E. L. X.* Gyors elintézés szempontjából célszerű, ha személyesen jelentkezik a főkapitányságnál az utlevél irányában. Születési, erkölcsi és illetőségi bizonyítványt kell fölmutatni. A hajóügy dolgában az Idegenforgalmi és Utazási Vállalat (Vigadó-tér 1. szám) készséggel fölvilágosítja. — *Annie*. Magában véve nem elítélni való, megvetésről pláne szó sem lehet, de tekintettel arra, hogy rendszert ebből nem a feddhetetlenek sorában csinálnak, ajánlatos lenne letenni róla. Hírvetőnek az ilyesmi semmire sem használható, amellet az esztétikai szempont is ellene szól. — *F. K. Baja*. Iparigazolványra van szüksége. — *P. B.* Ha kifejezetten azonnali szállításra rendelkez a szállítást négy hónap múlva történt, jog-

gal állhat el a vételtől. — *H. A. Margitta*. Kérhet korlátolt vagy korlátlan kimerést, esetleg kis mértékben árusítást. — *K. A. Abbazia*. Az ügyvédi kamara bírálhatja felül. — *S. M.* Nem tartozik munkaszünetes napon kiszolgálni. — *Uj előfőtő B.* Kérvényezhet újból, de nem biztos az eredménye. Sorsjegyről legközelebb. — *N. A. Marosvárosi*. A vasárnapi munkaszünetet hatályával teljesen megegyező. — A kassai vízmeleti (rótmesteri) iskola célja a kulturmérnöki munkákat (alagásvezető, ármentesítő, lecsapoló, öntöző, talajjavító, vízhasznosító és visszabájlózó) létesítésénél és fenntartásánál szükséges megbízható és szakavatott művezetőket az úgynevezett rőtmestereket (vizmestereket) a szükséges elméleti és gyakorlati oktatásban részesíteni. A rőtmesteri pályára folyamodóknak igazolniuk kell, hogy az elemi iskolát elvégezték; hogy a magyar nyelvet tudják, hogy tízezerötszáz évüket már betöltötték, de a harmincöt még nincsenek túl; hogy egészségesek, végül hogy erkölcsi tekintetben kifogás alá nem esnek. Az iskolába való fölvetelt rendszeren próbázolgálat előzi meg. A fölvetélt való kérvények az országos kulturmérnöki hivatalhoz, a földmívelésügyi minisztériumban intézandók. Az iskola évfolyama hároméves. A második évfolyam után a jelölt rőtfelügyelői, a harmadik évfolyam után rőtmesteri oklevelet nyerhet. — *Előfőtő neje*. 1. A vonatkozó méltóságok udvarától megtudhatja. 2. Könyvkiadókkal lépjen érintkezésbe. 3. Kísérje figyelemmel az újságok irodalmi rovatát. — *P. Sz. Remec*. Békéletészámban körülbelül 120.000 ember. — *F. J. Mezőberény*. Váci-utca 41. szám alatt lakik. — *K. Gy. Kunmadaras*. Bármely könyvkereskedés révén megszerezheti. — *P. A. Nagy-Becskerek*. Ebben az esetben az a megoldás, hogy aki hamarabb éri el a kétszázat, az nyeri meg mindkét díjat. — *W. M. 1.* A Nemzeti Színház igazgatójánál tessék érdeklődni. 2. Az illető több lappal van ilyen relációban. — *Katona*. A hadbírógyakorlatnak való fölvetelhez legalább jogtudományi állami vizsgálatról szóló bizonyítvány szükséges. Az évi segélydíj 1000 korona. — *K. E. N-Tapolcsány*. Megüzentük már, hogy az ilyen fontos lépésnél a belső érzés jelentősége mellett a külsőségre való tekintet elenyészik. — *Gépsz.* A kért intézet díjmentesen küld kimerítő prospektust. — *K. B. Nagyvárad*. Hold-utca 19. szám alatt van az intézet. Az igazgatóság kívánatra küld prospektust. — *M. L. Bőrifalva*. Az általános államköltéségek önkéntes az önkéntes év alatt szükséges katonai tankönyveket nem kapja az államtól. — *Hü olvasó*. Azok, akik a hadi szolgálata mindenkorra alkalmatlannak találtattak, az állítási lajstromból töröltetikük után következő évben már tartoznak hadmentességi adót fizetni. Csak vagyontalan kereséktelenek és közégsúlyban részesültek nem kötelesek fizetni hadmentességi adót. — *B. J. Zombor*. A selmeczbányai bányászati és erdőzeti akadémia szervezetet kapott, amelynek értelmében az akadémia cenzural bányászati és erdőzeti főiskola címet viseli. A főiskolán négy szakosztály lesz, még pedig: bányamérnöki, fénelkőmérnöki, vas-kőmérnöki és erdőmérnöki szakosztály. A tanulmányi idő minden egyes szakosztálynál négy (4) évre terjed. Azok, akik a főiskolát elvégezték és a választott szak körébe tartozó rendszeres üzemnél legalább két évet gyakorlati szolgálattal töltöttek, államvizsgálatra jelentkehetnek és mérnöki oklevelet kaphatnak. Az új tanrend szer az 1904—1905-iki tanév, azaz október hó elején lép életbe és az első évre beiratkozók hallgatókra fölfelelően kötelező. A fölvetelt és beiratkozás október hó 6-án és 7-én lesz, október 15-éig a rektor, azotul csak az illetékes (a bányászati ágazatra néve a pénzügyi-, a zerdészeti ágazatra a földmívelésügyi-) miniszter engedélyezheti a fölvetelt. — *R. M. Ipoly-Szakállas*. Egy újabb rendelt szeriat polgári iskolai magántanuló csak a saját megvívésben tehet vizsgát. — *M. L.* Az orvostani dekanátusnál érdeklődjék az illető. — *Tolcsa*. 357. A. — 320.198. számú előfőtő. A Kereskedelmi Múzeum (Váci-körút 32. szám) készséggel megadja a címetek. — *Előfőtő fia*. 1. Szokáson alapszik. 2. Nincs tudomásunk róla. — *Tudatlan*. 1. Semmiféle illembeli kifogás nem emelhető ellene. 2. Magánúton nem végezheti el. — *B. C.* Simonyi Zsigmond *Az új magyar helyesírás* című füzet alkalmas a célra. — 316.219. számú előfőtő. Ivalakban van építve. Közöségek lánchid és mint hogy csak egygyilásu, nem az ivajlásban, hanem a lánsezkerényeken nyugszik a teher. Maga az íves építkezés ilyen óriási hídánál minimális biztosságot ad. — *F. M. Kassa*. A magyar tölgyfagubas ma napi ára 14—18 korona 100 kilogrammonként. — *Bűnösök*. — *H. M. Nagybánya*. — *B. L.* Közölhetetlen. — *M. J. Máramaros-sziget*. Ha javítóvizsgán megbukik, meg kell ismételt az osz tályt. — *B. M. 1.* Merőben a tetszésétől függ. 2. Csendőrség és esendőrs. — 313.196. számú előfőtő. 1. A góthai símanachban vannak föl-sorolva. Megrendelheti bármely könyvkereskedés révén. 2. Annak a szerzetnek vezetőségénél jelentkezzék, ahová belépni óhajt. — *S. M.* Hadnagy-

nagy 1680, főhadnagyknak 2040, másodosztályú századosnak 2400, elsőosztályú századosnak 3000 korona az évi fizetése a megfelelő lakbérrel kivül.
— K. G. R. Ha a leány jövedvü, pakjos és a férfiak tekintetétől nem riad meg, ez még nem utalvány arra, hogy egy fiatal ember, akinek a konvencionális szövevényen kívül semmi egyéb joga nincs, mindjárt meg is csókolhassa. Az ilyen megrölylet — mi türes-tagadás — egy csöppet sem lovagias. Elégedjék meg azzal, hogy csak egy erélyes szemtelen felső hangzott el és nem olyasvalami, aminek a területe az emberi ábrázat és aminek a férfiak között esik meg, a vivőteremben szokott folytatása lenni. — 309.509. Az első ura nevét nem használhatja. Olyan nevü színműrtört nem ismerünk. — B. H. Sály. Tíz óraker tartozik zárni. Nem tagoknál nem árusítotknak. — M. A. 1. Hatósági megbízás nélkül nincs joga. 2. Cégeknek nem ajánlhatunk. 3. Elhelyezték valamennyit.

Sorsjegyek.

Cs. J. Meryne. 5082—29. számú Bazilika sorsjegyét 13 koronával húzták ki. — Sch. G. Miskolcz. 2499—81. számú 1870-es sorsjegye 810 koronát, 2274—81. számú Magyar Vöröskereszt sorsjegy 12 koronát nyert. — T. F. Istvánvölgy. 2521—49. számú Magyar Vöröskereszt sorsjegye 15 koronát nyert. — Sch. Gy. Dobrest. 1907—54. számú Magyar Vöröskereszt sorsjegyét 15 koronával sorsolták ki. — G. T. Budapest. 47.121. számú Genois sorsjegye 150 koronát nyert.
J. M. Szepesváralja. — 313.650-ik számú előfizető. — H. N. Esztergom. — K. M. Jászfalu. — M. A. Nagycenyéd. — K. J. Trencsán. — L. F. Homonna. — W. J. Páli. — N. K. Keszthely. — R. Gy. Nyiregyháza. — I. V. Nagy-Szent-Miklós. — Sz. J. Félégyháza. — K. N. Nagy-Körös. — W. L. N. Tóti. — R. J. Komádi. — G. J. H. Oklánd. — F. D. Szögliget. — B. J. Horton. — W. Gy. Budapest. — M. J. Baksa. — T. V. Enying. — B. J. Szeghalom. — H. L. Losonc. — Sch. B. Miskolcz. — V. M. Homonna. — Sch. G. Alsó-Kubin. — M. L. Szatmár. — N. Gy. Hont-Szt-Péter. — W. N. Nagy-Vendégi. — G. J. Sopron-Ságh. — Dr. V. G. Miskolcz. — Sp. J. B. Hunyad. — S. A. Rojáhida. — D. J. Mészla. — St. M. Poroszló. — T. J. Duna-Radvány. — T. J. Alsó-Mislye. — F. V. Lőcs. — 311.056. számú előfizető. — B. M. Keresztes. — F. B. 13. számú előfizető. — R. F. F. Mező-Telég. — Sz. J. Nagy-Szent-Miklós. — B. Uj előfizető. — G. J. Ibrony. — Vulkáni előfizető. Sorsjegyeik nem nyertek.

KÖZGAZDASÁG

Liszt. (Saját tudósítónktól.) A lefolyt héten a lisztüzletben ugy az eladások mint a szállítások tekintetében mérsékelt maradt a forgalom. A készletek ennél fogva szaporodtak s a malom átvételi felszólításai sem vezettek különösebb eredményre. A külföldi üzlet némileg megéledt, ami annak tulajdonítható főképpen, hogy az amerikai buzagjesek magasabbak. Takarmánycikkék árai a másodikfélc ősőbb kínálatai miatt lejjebb szálltak. Mai átlagos árak 50 kgkint zsákosztól Budapesten szállítva.

Szám:	0	1	2	3	4
Ár kor.	16.80	16.40	15.90	15.40	15.20
	5	6	7 1/2	7 3/4	8
	15.—	14.60	13.80	11.70	— 7.60
Finom korpa:	Goromba korpa:				
Ár:	korona 6.—		6.—		
Dara:	A B		C		
	17.40		15.60		

Szén, szalma, takarmány. (Fuchs József jelentése.) A hetivásáron szénában és szalmában csekély behozatal és kevés kereslet volt. Eladott: Középmínőségű, jobb és elsőrendű széná 8.—4.80, muhar 5.—, alomszalma 1.75, zsup-szalma 2.—, zsecska 2.30 per 50 kiló fuvaronként, házhöz szállítva. Préselt széná 4.50—4.80, préselt szalma 1.60—1.80 50 kiló, a jözeffvárosi pályaudvaron. Gabonaneműk: zab 7.—7.50, tengeri 7.45, rozs 7.65, árpa 7.50 korona.

Petroleum. (Hesz Izidor és Társa jelentése a Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete a lefolyt héten gyenge volt. Jegyzéseink: 1 keresztes petroleum 44.50 korona, 2 keresztes petroleum 42.— korona, 3 keresztes petroleum 40.50 korona. Elsőrendű Standard 40.50 korona. Amerikai császár-olaj ottani finomítás 64.— korona. Bel-földi császár-olaj 52.— korona. Az árak 100 kilogrammonként, készpénzfizetés mellett 20 százalék gönygysé, az itteni vasúthoz szállítva értendők. Kékgálic I. vasmentes 56.— korona. Zöldgálic 8.— korona. carbolineum I. 14.— korona, carbolineum II. 13.— korona. Baku gépolaj (arosz) 40.— korona. Oliva gépolaj

I. 76.— korona. Oliva gépolaj II. 64.— korona, Tovothe-gépkenőcs 64.— korona.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt hatósági közvetítői üzleti jelentése.) Az élelmiszerpiac elmúlt heti forgalma kielégítő eredményű volt. Áru bőven érkezett és szőlv kivételével, amelynek az ára a hét végén túlkínálat folytán hanyatlott, jó árakon azonnal elhelyezésre talált. Különösen kiemeljük friss tejtőjás, husfélék, vágott és élő baromfi, burgonya iránt mutatkozó élénk érdeklődést. Részleteiben következőképp alakult az üzlet: Husfélék: Az idő hűvösebbre fordultával, az összes husneműk elhelyezése simán, rendez áron történt. Kereslet jó, nagy tételek felküldését kérik. Ma vidéki marhahas eleje 66—76, hátulja 70—90 koronát jegyzett 100 kilogrammonként. Olőtt borjúk ára javult és ma hosszan sulyelovonás nélkül 80—104 fillérrel voltak a forgalomban kilogrammonként minőség szerint. Sertések szállonával 110—116, lezuhott sertéshez 104—110 fillérrel kelt el kilogrammonként. Füstölthús-félék: sonka hazai 160—180, külföldi 180—200 fillér kilogrammja. Füstölthusok minőség szerint 120—150 fillér kilogrammonként. — Vadfélék: A hűvösebb időjárás a vadüzletet is előnyösen befolyásolta, ma száraz szőrű nagy nyulak darabja 240—260, süldő 120—140, fogoly párja 140—150 fillérrel nyert elhelyezést, őz 140—150, vaddisznó 100—120 fillér kilogrammonként. — Élő baromfiban élénk volt az üzlet, ma a következő árak voltak érvényben, rántani való csirke 120—140, sütni való 140—240, tyuk 240—300, kacsa 200—440 fillért, lud sovány 4.—8.—, hízott 10.—14.— koronát jegyzett páronként minőség szerint. — Vágott baromfiban a hozatalok kicsinyek voltak és a piacra került áru magas áron nyert elhelyezést, ma szépen tisztán kezelt, teljesen hízott ludak kilogrammja 124—132 fillér minőség szerint. Az idő most már kedvez a szállításnak, eniért is kérjük minél nagyobb mennyiségben felkpesni bennünket becses szállítmányainkkal. Szép pulardok szintén keresettek. — Tojásban szilárd az üzlet, a vételkedv nagyon jó, friss tejtőjás áru bármily mennyiségben azonnali elhelyezésre találhat. Ma I-r. friss tejtőjás 72—76, apadt 64—68 koronát jegyzett eredeti lácánként minőség szerint. Tekintve a magas érvényben lévő árakat ajánlhatjuk, a készletek azonnali felküldését. — Tejtörvényekben változatlan az üzlet, ma I. szövetkezeti tea-vaj 200—220, friss főző-vaj 160—180, friss tehéntúró 18—24 fillért volt elhelyezhető kilogrammonként. — Gyümölcs-félék az egész héten nagy mennyiségben kerültek a piacra, de mivel a fogyasztás is nagy volt, torlódás csak a hét utolsó napjaiban szőlőnél állott be, amikor a vételkedv az esős időjárás miatt némileg megcsappant. Alma- és baracküzlet elhanyagolt, csakis kiválóan elsőrendű áru helyezhető el nehézség nélkül. Körte és szilvában élénk az üzlet. Mai árak szőlő mézesfehér 20—24, oportó 18—22, chasselas elsőrendű 32—38, másodrendű 24—32, passatutti és muskatály 42—50 fillér kilogrammonként minőség szerint. Körte elsőrendű válogatot 36—44, kálmánkörte 16—24 fillér, alma nyári válogatot 16—24, közép 10—14, apró 6—8 korona métermázsánként. Nemesebb fajú alma még nem került a piacra, ezen cikkben az üzlet még csak a hó végével vagy október elejével indul meg. Az idei diótermésről kérünk értesítéseket. Dinnyeüzlet már végét járja, görögdiunye teljesen el van hanyagolva, turkesztánt 20—24 fillérrel adtuk el darabonként. Szilva magvaváló 10—12 koronát jegyzett métermázsánként vagontelekben. — Burgonyában kielégítő hozatalok és jó vételkedv mellett élénk az üzlet, a hozatalok akadálytalan elhelyezésre találtak. Ma fejlett egészséges róza 7—8, sárga 9—10, fehér 6—6.80 koronát jegyzett métermázsánként vagontelekben. Kérünk burgonyában ajánlatokat úgy prompt, mint későbbi szállításra. — Szép egészséges vöröshagyma szintén keresett, ilyenből is kérünk fix ajánlatokat, vagontelekben 14 koronát értünk el vöröshagymáért métermázsánként.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Szeptember 15. —

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter Koudor Sándor és Láng Aurél pénzügyi számvizsgálókat pénzügyi számtanácsosokká a nagybányai bányagazgatóság, illetőleg a marosújvári főbányahivatal mellé rendelt számvevőséghez, Telekes Lajos és báró Wardener Arthur pénzügyi számbelneveket pénzügyi számvizsgálókká a selmezbányai bányagazgatóság, illetőleg a soóvári főbányahivatal mellé rendelt számvevőséghez, a nagyenyedi pénzügyigazgatósághoz Ilankesz Gyula kaposvári pénzügyi irodatisztet pénzügyi irodavezetővé, az aradi pénzügyigazgatósághoz Czákó Károly Dezso miskolci napidíjast kataszteri irattári kezelő irodatiszté, a kassai pénzügyigazgatósághoz Bogdány Béla végzett joghallgató budapesti lakost pénzügyi fogalmazó-gyakornokká, Hajth Ferenc díjtalan adóhivatali gyakornokot és Barka János állam-pénztári díjnotok a budapesti m. kir. állampénz-

tárhoz ideiglenes minőségű segéldíjas állam-pénztári gyakornokokká kinevezte. — A vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszter Farkas Károly és Radó András okleveles tanítókat az eger-hegyi állami elemi népiskolához, Okolicsányi Ágosta turócze-szentmártoni állami elemi iskolai állandó helyettes tanítóntól ugyanezen állami elemi népiskolához, Lőrinczi Ferenc okleveles tanítót a cselinai állami elemi népiskolához, Serce Gáspár papi ev. ref. iskolai okleveles tanítót a papi állami elemi népiskolához, Aschauer Mátyás okleveles tanítót a kistelepi állami elemi népiskolához, Novák Hugó okleveles tanítót a panyovai állami elemi népiskolához rendez tanítókká kinevezte.

Áthelyezés. A Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Dr. Csernát Gyula, beszerce-naszódmegyeri kir. tanfelügyelőt jelenlegi minőségében Kolozsvármegyébe helyezte át.

Pályázatok. Postamesteri állásra tisztii szerződés mellett Bostházában október hó 7-ig; — a szolnoki pénzügyigazgatóságnál pénzügyi fogalmazói állás 14 nap alatt; — a dévai kir. ügyész-ségnél alügyési állásra 2 hét alatt; — a székesfehérvári pénzügyigazgatóságnál segédtitkári állásra 2 hét alatt; — a nagymihályi kir. adóhivatalnál adótitási állásra 14 nap alatt; — a győri pénzügyigazgatóságnál p. ü. főigazgatói állásra 2 hét alatt andandók be a kérvények.

Napirend.

Naplár: Hétfő, szeptember 19. Római-katholikus: Január. — Protestáns: Fidéi. — Görög-orosz: (szeptember 6.) Mihály. — Zsidó: Tischni 17. Jom Kippur. — Nap kél: 5 óra 27 percek. — Nyugszik: 5 óra 47 percek. — Hold kél: 3 óra 14 percek délután. — Nyugszik: 12 óra 7 percek éjjel.

A miniszterek nem fogadnak. Nemzeti Múzeum. Természetrajz tár, nyitva van délelőtt 9 óratól 1-ig. — A könyvtár történelmi és irodalomtörténeti kiállítása megtekinthető délelőtt 9 óratól délután 1 óráig, — Néprajzi tár (Csillag-utca 3.) nyitva 9 óratól délután 1 óráig. Belépő-díj 1 korona. — Növénytar (Széchenyi-utca 1. sz.) megtekinthető kutatók számára díjtalanul 9 óratól délután 1 óráig. — Többi tárak megtekinthetők 1 korona díj mellett.

Madarász-kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva egész nap. Belépő-díj 1 korona.

Könyves Kálmán-társaság művelési szalon. (Nagy-mező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap díjtalanul.

Technológiai iparmúzeum nyitva 9—12-ig. Iparművészeti múzeum zárva. Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 9 óratól 12-ig.

Közlekedési múzeum a Városligetben nyitva d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig.

Egyetemi könyvtár zárva.

Académiai könyvtár nyitva délelőtt 3—7-ig. Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.

Mentőegyesület helyiségei a Markó-és Sölyem-utca sarkán, nyitva reggel 8 óratól este 6-ig.

Allattér a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár, tudakozó-osztálya és keleti mintatára V. kerület Váci-körút 22. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 3 óratól 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítás és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetéshez árusításokat is eszközöl) a városigeti iparszarnokban (vasár-és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 3 óratól 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság V. Váci-körút 23. szám).

GUMMI óvszerek

legmegbízhatóbb francia gyártmányok.
GUMMI hólyag legf. minőség, 12 db. Kisebb 1 ft 1 ft 50 és 2 ft
GUMMI hólyag legf. minőség, 12 db nagyobb 1 ft 20, 2 ft 2 ft 30, 3 ft és 3 ft (Noveri), kiváló finom legrokonnyabb és legbiztosabb 12 db 3 ft
GUMMI hólyag legf. minőség, 12 db. Kisebb 1 ft 20, 2 ft 2 ft 30, 3 ft és 3 ft
Cupot amerikai (12 db) 12 db. legbiztosabb 2, 3, 4, 5, 6
Háthólyag 12 db. legbiztosabb 2, 3, 4, 5, 6
Mintagyűjtemény 25 db a legjobb minős. Széleslejtű 4 ft
Suspenszor (berakott) árja 25, 50 kr. és 1 ft
Sérkötő, legjobb rugóval árja 2, 3 és 5 ft
Dinnyev (havi haj) ellen árja 2,50 és 3,50
Feszítőer teljes felszerelési darabja 1,50 és 2 ft
Képes árjegyzék kívánatról ingyen és bérmentve.
Székhelyes ártoktraktus mellett bérmentve.

TROPP MÖR, Bpest, VII/9. Kerepesi-ut 84.
Huszár-utca sarkán. Központi pályáruvar közelében.

FÉRFI és NŐI
nemi betegségek,
fertőzőgősség (impotencia) alapos gyógykezelésére legjobb ajánlat
Dr. KAJDACS
v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.
Rendel: 9—4-ig, este 7—8-ig.
Budapest, IV., Kiglyó-n. 5. (Klotild-pal. I. em.)
Levél útján is biztos gyógyszer.

SZÍNHÁZAK.

Hétfő, 1904. szeptember hó 19-én.

M. KIR. OPERAHÁZ
Zárva.
Heti műsor:
Kedden: A navarri leány.
Szerdán: Zárva.
Csütörtökön: A hugenották.
Pénteken: Zárva.
Szombaton: Lohengrin.
Vasárnap: Don Juan.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Közönyt-közönyvel.
Vigilátek 3 felvonásban.
Személyek:
Bareczlon: Hetényi
Dianna, leánya: P. Márkus
Guthia: Molnár
Fenniss: Mezeiényi
Carlos: Mihályi
Berns: Horváth
Palla: Tóth
Kezdeté 7 1/2 órákor.

Heti műsor:
Kedden: Miss Hobbs.
Szerdán: Monna Vanna.
Csütörtökön: Vájujak el.
Pénteken: Bizánc.
Szombaton: Egyenlőség.
Vasárnap: delután A dol-
vai nábob leánya.
Vasárnap: este Kaméliás
hölgy.

NÉPSZÍNHÁZ.
Rézi.
Énekes bohózat 3 felvonásban.
Személyek:
Wachralek: Wenzel Kovács
Fábian, lakos: Kiss Mihály
Anna, feleség: T. Harmata
Hedwig, leánya: Györi Aranka
Horezki: Ujvári
Badi, fia: Pázmán
Tulipán, szobá: Pesti K.
Fantanyus: Szirmai
Kezdeté 7 1/2 órákor.
Heti műsor:
Kedden: Rézi.
Szerdán: Kornevillet ha-
langok.
Csütörtökön: Casanova.
Pénteken: Rézi.
Szombaton: Katinka grófné.
(Kállay Kornél vendégsze-
repítésével).
Vasárnap: este Rézi.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Sherry.
Operett 3 felvonásban.
Személyek:
Mac Sherry: Tollasi
Jase: Kónyi
Anatol: Báthonyi
Mistigrétó: Horváth
Pepia: Keleti
Leonard y Gomez: B. Szabó
Aurillac: Sziklai
Katalin, a feleség: Szentgyörgyi
Kezdeté 7 1/2 órákor.
Heti műsor:
Kedden: Sherry.
Szerdán: Hajdúk hadnagya.
Csütörtökön: Bébé hercegnő.
(Bemutató előadás.)
Pénteken: Bébé hercegnő.
Szomb.: Bébé hercegnő.
Vasárnap: este Bébé her-
cegnő.

VIGSZÍNHÁZ
Kis pajtás.
Vigilátek 3 felvonásban.
Személyek:
Jovanal: Hegedűs
Chantalard: Penyval
Jean: Tanay
Bellencontre: Vendry
Morangomé: Niki L.
Genevieve: Karmat H.
Adams: Komlóssy I.
Juliette: Varga A.
Kezdeté 7 1/2 órákor.
Heti műsor:
Kedden: Kis pajtás.
Szerdán: Kis pajtás.
Csütörtökön: Kis pajtás.
Pénteken: Kis pajtás.
Szombaton: Kis pajtás.
Vasárnap: delután Csók-
pirulák.
Vasárnap: este Kis pajtás.

KIRÁLY SZÍNHÁZ
En. Te. Ó!
Operett 3 felvonásban
Személyek:
Vergy gróf: Németh
Gabriella: Küry
Concy: Papp
Millepertuis: Köröndy
Yolande: Bánó
Maxime gróf: Somori
Alcofrabas: Vécsey
Coco: Ferenczy
Macach: Gyöngyi
Mity: Csatal
Ysabeau: Fedák
Kezdeté 7 1/2 órákor.
Heti műsor:
Kedden: En. te. Ó! Küry
Klára és Fedák Sári föll.).
Szerdán: En. te. Ó! Küry
Klára és Fedák Sári föll.).
Csüt.: En. te. Ó! Küry
Klára és Fedák Sári föll.).
Pénteken: En. te. Ó! Küry
Klára és Fedák Sári föll.).
Szomb.: En. te. Ó! Küry
Klára és Fedák Sári föll.).
Vasárnap: delután A sze-
vílmi bohócy. (Méréskelt
helyrakással).
Vas.: este En. te. Ó! Küry
Klára és Fedák Sári föll.).

URÁNIA SZÍNHÁZ.
Japán.
Kezdeté 7 1/2 órákor.
Heti műsor:
Kedden: Szerbia.
Szerdán: A gyermek.
Csütörtökön: Spanyolország.
Pénteken: Monte-Carlo és
a Riviera.
Szombaton: A gyermek.
FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Egy magyar huszárkapitány
előadása.
Bohózat 3 felvonásban.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

Biztos nagy jövedelem!

kinálkozik intelligens uraknak, kik az „Erzsébet-szanatorium”
sorsjegyek terjesztésével foglalkozni hajlandók. — Bővebbet:
Mercurbank és váltó-üzlet r. t. Budapest,
IV. Váci-utca 37.

FOGAK

szájpadlás nélkül, 3 koronától. — Az áttételek készített és
Párisban első díjat nyert fogorok annál mezezőkhatók. —
és ráadásra kitűnően használhatók. Régi fogorok átalakítottak. —
Videkiek 12 óra alatt kötelezettek, 10 évi jóállással.
Fogorvosi intézet.
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 50. I. em.
Fogorvos: LÖFFLER EMIL. Technikai főnök: GROSSMANN S.
Tartós plombák 3 koronától, foghúzás érzéstelenítve 3 koronáért.
Fogad: reggel 8-tól este 8-ig. Vasár- és ünneppapok is. — MÉR-
sékelt árak. — Kezelésfizetésre is.

Felfőtő . . . 6 K-tól felj.
Ulster . . . 8 „ „
Télikabát . . . 10 „ „
Jaquet . . . 4 „ „
Ferenc lözsef kab. 6 „ „
Nadrág . . . 4 „ „
Mellény . . . 1 „ „
ROTHBERGER JAKAB - NAI,
Krisztóf-tér 2. sz.

TITKOS

betegségek ellen legjobb
szer a
„TRIAS“
2-3 napi befecskendezéssel a
folyék utból és fájdalom
nélküli feloldozás mellett
megszünteti. A legrögzibb
s legelhanyagoltabb folyások
szentelők is biztos gyó-
gultak rájuk. Erzsébet,
Király-utca 12 és a leg-
jobb vidéki gyógyszerüzletben
is kapható. — Titoktartás
mellett küldi Pappgyógy-
szertész Tiszasszámra,
Fő-téca 8. szám.

Ügynökök,

kik sorsjegyek rész-
letezésére való elá-
dást foglalkoznak
fizetéses felvétel-
nek.
FLEISSIG Bankház,
Budapest,
Erzsébet-körút 3.

Beiratások
Remington-gépre és
gyorsíró iskolánkban fo-
lyamatosan vannak. Ki-
képzés négy évfolyamot
tartalmaz. Hivatások,
intézetek, cégek stb. al-
kalmazzák. Glógovskij
és Tarsa Remington-író-
gép-telepe, Andrássy-u. 21.

Baromfi-nyerésztési
Gazsa tudományok ki-
tűnési Helyzetünk 33 ba-
romfiórás munkája. Kaphat
„Baromfi-nyerésztés”-
hez szilap szerkesztésében Kákos
liget 1. koronáért.

Allástkeresők
ingyen kaptak az Országos
Pályázati Közlöny, mely az
országban befutott vála-
mányi szakmabeli állást tel-
jes címmel közli. Megjeleni
az minden használat. Ki-
adói: Budapest, Já-
zsef-körút 9. 19261

Butor
vételűtől Neureth és
Löwenbein-nál Budapest, VII.
Károlyi-utca 13. 2-ké udvar.

Gazdaságba
kereslek gazdasági, segédíró,
ispán, kelsoár, intéző, felügyelő.
Feltételek olvashatók az Országos
Pályázati Közlöny mai számában.
Szám: 40 fillér. Kiszámlázott:
Budapest, József-körút 9. 19261

Fűtőigények
Állások kedvelők. Feltételek
olvashatók az Országos Pályázati
Közlöny mai számában. Szám:
40 fillér. Kapható csak a kiadó
hivatással: Budapest, József
kört 9. 102

Boroshordók
kövessé használhatók, kaphatók
minden nagyvárosban. Cs. X.,
Kobánya, Iker-ut. 27. a szék-
fővárosi szőlőgazdálkodás
Károlyi-tér villamos végállomás.
30000

Hasmenést
kis gyermekeknek és felnőtteknek
megszünteti a Sztraka-féle
tannincselőködt. Kapható
gyógytárcaiban 40 fillérért.

Beraktározásból
visszamaradt egy ottora-
berendezés, divatos és zso-
ld, értéke 400 forint. Kaphat
150 forintért, 2 agy: ör-
ték 40 forint, kapható 25 fo-
rintért, ezenkívül is előli
szekretyek, modorok, ká-
fauteltek, székelt stb. Éle-
múltos olcsó kiválóan. For-
tálási vállalat, IV. Zoltán-
utca 10. I. emelet. Ugyanott
elvállalunk minden lakberen-
desés-cikket és butort berak-
tározásra a kívánatra 8%
kamat mellett előleget is
adunk.

Veszek és eladok
zálogházból kiváltott arany és
ezüst tárgyakat. Eladok ezüst-
eszközöket, divatos és zso-
ld, értéke 500 forint. Kapható
vagy más elcsúszott 6 kr. Arany
gyűrűket szép kiválóan. 2-300
600 leved, ezüst szelvények, 5
frtól kezdve, női arany órákat
10 frtól kezdve. Nagy választék
drága követek. Árjegyzék be-
mutatva kékletik. Fuchs David
utóda IV. Váci-utca 19. I. s.

65 évig játszik

összesen 141 huzásban
100.000, 40.000, 30.000, 25.000 korona
fényereményekre
az új
Erzsébet sorsjegy
kapható
24 havirésztételtetésre
Hátrahagyás:
5 darabra 2 korona
10 „ 4 „
15 „ 6 „
20 „ 8 „
25 „ 10 „
Már az első részlet és 30 fillér beküldése ellenében, meg-
küldöm a részletesen kidolgozott sorsjegyek program és
számszám tartalmú részleteket, melyek butorokba a vevő
az összes huzásokon az egyedül jeltéket jogot érteni.
FLEISSIG BANKHÁZ
BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÚT 2.

Jótállás mellett olcsón

BUTOROK

divatos hátszabak 90 forint és feljebb
divatos szalon-számítás 70 „
szekrények, ágyak, diványok, szék, asztalok, íróasztalok
és minden fajta egyes butor-darabok igen olcsón.
Modera berendezések igen nagy választékban.
NAGY IMRE
lakberendezési vállalkozó.
BUTORRAKTÁRA:
Váci-körút 9. sz., I. emelet,
Szerecsen-utca sarak.

Magyarnak Pécs, Németnek Bécs. Ne küldjék pénz-
tér külföldre.



SCHÖNWALD IMRE
magyar órásmester és életrajzgyáros, FÉCSÉTT 12.
Nagy képes árjegyzék ingyen.

FŐVÁROSI ORFEUM

VI. Nagymező-utca 17.
SEMMELOFF TERKA
szerkesztését éri el sikere miatt meghosszabbították.
Uj műsor.
Az előadás esti 8 órákor kezdődik.
A télkörtben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK előnyzene-
kara koncertjei lesznek.

Amerikai cipők

valódi, töltre nem tethető, nagy
választékban, ugyiszintem más ele-
gáns, saját készítményű, finom
cipőárak

Perényi Ignácnál
udv. szállító, cipész-mester
Budapest, V., Erzsébet-tér 17.

Részletre és közpénzfizetésre
BUTOR asztalos, kárpitos, vas-
asztalos-műhelyben
Glück József és részbutor-műhelyben
VII. ker.,
Wesselő-ny-utca a 41.
(a Kei térsz. utca sarkán).
Saját szolid készítmények.

A titkos betegségek alapos gyógyításáról.

Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly
ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert
a legújabbban külföldön beszerzett speciális műszerek-
kel még a legregibb betegségek is pontosan meg-
lehet határozni a székelyét, elterjedését, minőségét,
körözóját: bármily mélyen fészkelte is be magát
a kóroanyag a szervekbe, vagy a test nevéibe. Ez
beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatá-
rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó-
gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is, amelyet
mindenki, foglalkozásának megvárására nélkül, otthon
is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni,
akkor csak írja le a baját, amelynek pontos átvizsgálása
után megkapja az utasítást és a megfelelő
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás
mellett. Leveleibe válaszbeléget mellékeljen. A gyógy-
kezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy
kiváratra mindenki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz
v. kórházi orvos, specialista, országos hírd intézet
(Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.), ahol jókarral,
összintén és hőkíméretesen kaphat mindenki (egy
férfi, mint nő) a nemü életéről felvilágosítást, ahol a
beteg vére és testnedveivel megvizsgálunk, idegi meg-
erősödnek, az egész szervezet megszabadul a kór-
anyagoktól és lelki kinyit is megszűnnek.

A mindennapi foglalkozás megvárására nélkül, biztos
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta
Dr. Palócz az ó speciális gyógy módjával még a leg
elhanyagoltabb esetekben is. A bajakörös sebeket
hagyszó, hólyag-, ideg- és hátrénc-bajokat, sérveket,
az öntelődés és szülész utóbjait, nagyonlést, el-
gyengült férfierőt (impotenciát), kezdődő elmevagyó
aranyeret, vérhajókat, bőrbetegségeket és a női nemü
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váro-
terom és külön kiart van. A rendelést Dr. Palócz öm-
maga és egyedül végzi naponta délután 10 órától
delután 6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Cím: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista,
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.